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LIETUVIAI PASAULYJE

Tikintieji tikisi atgauti Klaipėdos bažnyčią
NENUILSTAMA 17 METŲ KOVA DUODA VAISIŲ

Iš Lietuvos tikinčiųjų atimtų 
bažnyčių likimas visą laiką buvo 
labai skaudus. Dešimtys tokių mū­
sų šventovių, statytų Lietuvos 
žmonių aukomis ir darbu, buvo 
okupantų pokario metais beatodai­
riškai nusavintos ir paverstos bui­
tiniais pastatais, sandėliais ar pa­
liktos sugriūti be priežiūros. Visos 
bažnyčios lietuviams labai bran­
gios. Bet ypatingai skaudžiai per­
gyventas trijų didžiausių mūsų 
šventovių nusavinimas bei išnie­
kinimas: Vilniaus katedros, šv. 
Kazimiero bažnyčios Vilniuje ir 
Marijos Taikos Karalienės šven­
tovės Klaipėdoje atėmimas. Ilga­
metės pastangos šias ir kitas baž­
nyčias atgauti nebuvo sėkmingos, 
nors tikinčių tūkstančiai įvairiais 
legaliais būdais dėl jų kovojo.

Tačiau paskutiniu metu lyg ėmė 
rodytis kai kurių ‘pragiedrėjimų’, 
liečiančių Klaipėdos bažnyčią. Tel­
šių vyskupijos kurija, kurios ri­
bose šis pastatas yra, esą gavusi 
bent kelis kartus pažadų sugrą­
žinti bažnyčią. Deja, grąžinimo ter 
minai vis būdavę atidedami atei­
čiai. Bet š.m. liepos pabaigoje 
“Reuterio” žinių agentūra paskel­
bė žinią, esą ši bažnyčia grąžina­
ma katalikams.

Panašaus turinio žinios mus pa­
siekė iš sovietinių ir iš privačių 
šaltinių. Teigiama, kad pastato 
grąžinimas įvyksiąs poros metų 
bėgyje. “Filharmonija” vėl turė­
sianti būti perstatyta bažnyčios 
reikalams. Tačiau vėl teigiama, 
esą ta proga būsiąs iš katalikų 
atimtas dabartinės Švč. Trejybės 
pastatėlis. Iš viso, grąžinimo są­
lygos nėra aiškios. Kaip ten kas 
bus - nebus, mums yra gera proga 
pakalbėti apie skaudų Klaipėdos

EIK ADOMAI IŠ RAUDONO ROJAUS

Rygos demonstracijų organizatorių išleido į Vokietiją

Gorbačiovo skelbiama vadina­
ma atsinaujinimo ir persitvarky­
mo politika yra visų pirma skirta 
Vakarų viešosios nuomonės suklai- 
dinimui, pažymėjo spaudos konfe­
rencijoje Vienoje 21 m. amžiaus 
latvis kitamintis Roland Silaraups.

Jis yra vienas iš organizatorių 
Rygoje birželio 14 dieną įvykusios 
demonstracijos, kuria buvo pirmą 
kartą viešai prisimintos 1941 m. 
sovietų Latvijoje įvykdytų masi­
nių trėmimų aukos. Demonstraci-

BRONIUS KVIKLYS
Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje

bažnyčios likimą.
Klaipėdos kraštas buvo beveik 

išimtinai protestantiškas. Pačioje 
Klaipėdoje vokiečių ir Lietuvos 
laikais tebuvo viena R.K. Švenč. 
Trejybės bažnyčia. Nedidelis mū­
rinis jos pastatas buvo statytas 
1865 m. 1944. X. 10 rusų lėktuvai 
bažnyčią subombardavo. Pokario 
metais katalikai naudojosi nedi­
deliu pastatėliu.

Po karo Klaipėdos miestas gy­
ventojų skaičiumi labai išaugo. 
Buvo susirūpinta naujos bažnyčios 
statymu. Po didelių vargų, po Sta­
lino mirties, N. Chruščiovo laikais, 
vadinamojo politinio “atolydžio” 
metu, buvo gautas oficialus val­
džios leidimas pastatyti Klaipėdo­
je naują bažnyčią, - tikinčiųjų lė­
šomis. Valdžios žmonės, išduodami 
leidimą, matyt tikėjosi, kad nau­
joji bažnyčia pasitarnaus sovieti­
nei propagandai apie tariamą re­
ligijos laisvę Sovietuose.

Marija pasirodė Ukrainoje
Gausūs tikintieji iš visos Ukrai­

nos pradėjo vykti į Gruscevo kai­
mą, pasklidus žiniai, kad ten apsi­
reiškusi Dievo Motina. Milicija iš 
pradžių bandžiusi sustabdyti mal­
dininkų sriautą, matydama, jog 
bus sunku sulaikyti žmonių minią, 
dabar praleidžia važiuojančius 

joje dalyvavę apie penki tūkstan­
čiai žmonių, ne tiktai latvių, bet 
ir kitų pabaltiečių.

Silaraups po demonstracijos 
drauge su kitais dešimt asmenų, 
buvo suimtas, bet greitai išlaisvin­
tas su sąlyga, kad emigruos į Va­
karus. Austrijos sostinę Vieną jis 
pasiekė sėkmingai. Spaudos kon­
ferencijoje jis pažymėjo, kad. Lat­
vijoje nėra sustabdytos baudimo 
priemonės prieš kitaminčius, žmo­
nės tebėra kalinami dėl savo po- 

Tačiau naujajai bažnyčiai val­
džia parinko labai blogą žemės 
sklypą - užmiesčio pelkynuose, į 
pietryčius nuo Klaipėdos. Pelky­
nai buvo užlyginti šiukšlėmis ir 
žeme. Buvo gauti leidimai staty­
binei medžiagai pirkti. Paskelbtas 
tokio turinio bažnyčios statymo 
aktas: “Klaipėdos ir visos Lietu­
vos katalikai, pasivesdami moti­
niškai globai, savo aukomis stato 
Klaipėdos Marijos Taikos Karalie­
nės bažnyčią, kurios pamatus pa­
šventino 1957. VI. 30 J. E. Telšių 
vyskupas Petras Maželis”.

Statybą savo aukomis rėmė ne 
tik tikintieji lietuviai klaipėdie­
čiai, bet ir kiti Lietuvos gyvento­
jai, net rusai. Savo aukas siuntė 
ir Amerikos lietuviai. Visi staty­
bos darbai kaštavo apie 3.500.000 
rublių. Aukų rinkimu ir statyba 
ypač rūpinosi kunigai: L. Povilonis 
(dabar Kauno arkivyskupas), Br. 
Beinoris, Ve. Rašimas - Gerasima- 
vičius, keletas parapijiečių. Staty­
ba truko ligi 1960 m. vidurio. Išau­
go sienos, dailus ir aukštas bokš­
tas, pradėti vidaus įrengimo dar­
bai, atlikta eilė kitų darbų, pra­
vesti reikalingi keliai.

Tačiau okupacinės valdžios at­
stovai ėmė priekabiauti. Statybos 
organizatoriai apkaltinti “spekulia

(Nukelta į 2 psl.) 

tvarkydama automašinų eismą.
Dievo Motina apsireiškianti prie 

vienos apleistos koplyčios Grus­
cevo kaimo pakraštyje. Apie tai 
informuoja “Krikščionių bendruo­
menės biuletenis”, kurio pirmasis 
numeris šiomis dienomis pasirodė 
Maskvoje. Tai pirmasis neoficia- 

litinių įsitikinimų, nemažai jaunų 
latvių yra siunčiami kariauti Af- 
ganstane, daug kitų pasiųsti į Čer- 
nobilį po ten įvykusios branduo­
linės katastrofos. Latvijos komu­
nistų partija ir toliau vykdo iš 
Maskvos gaunamus įsakymus. Su­
sirūpinimą kelia Latvijos rusini­
mas. Silaraups pažymėjo, kad so­
vietai neuždraudė Rygoje įvyku­
sios demonstracijos bijodami, kad 
jos uždraudimas būtų apjuokinęs 
skelbiamą atsivėrimo politiką; Bet 
po demonstracijos apie 10 jaunų 
žmonių buvo suimti.

LRTV

— Lietuvos Krikšto sukakčiai 
paminėti vaizdinė dokumentinė 
paroda Čikagoje Čiurlionio gale­
rijoje lapkričio 26-29 dienomis. Pa­
rodos organizatorius ir vedėjas 
Bronius Kviklys. Tai nuostabus 
Broniaus darbštumas ir sugebėji­
mas! Už savo darbus Popiežiaus 
Jono Pauliaus II apdovanotas Pro 
Ecclesia et Pontifice Ordinu, ke­
lis kartus atžymėtas iškiliausiu 
lietuvių žurnalisto premijomis, 
nuolatinis ir mūsų “Tėviškės Ai­
dų’1 bendradarbis.

— A.a. Vytautas Saulius mirė 
Čikagoje, sulaukęs 72 m. amžiaus. 
Buvo gimęs Varniuose. Studijavo 
lituanistiką. Išeivijoje reiškėsi 
kaip spaudos darbuotojas, knygų 
leidėjas, ofsetininkas. Čikagoje bu-
vo įsteigęs litografijos studiją, at­
spausdino keletą lietuviškų kny­
gų. Porą metų dirbo “Draugo” 
dienraščio spaustuvėje, kur padė­
jo suorganizuoti ofseto skyrių. Li­
ko žmona Julija (Vailokaitytė). Pa 
laidotas Čikagoje.

— Prof. Antano Maceinos mi­
nėjimo akademija yra rengiama 
Čikagoje Jaunimo centre rugsėjo 
20 d. Minėjimas prasidės Mišiomis. 
Akademijoje kalbės Dr. Juozas 
Girnius “Maceinos asmuo ir mąs­
tymas”, prof. dr. Kęstutis Skrups- 
kelis apžvelgs Antano Maceinos 
veikalą “Jobo drama”. Poetas Ka­
zys Bradūnas apžvelgs A. Macei­
nos - Jasmanto poetinę kūrybą.

— Dainavos stovyklavietėje Mi- 
chigano valstijoje JAV Ateitinin­
kai ruošia studijų dienas rugsėjo 
4-7 dienomis. Gintė Damušytė kal­
bės apie politinius piligrimus į 
Maskvą, Viktoras Nakas apie vie­
šumo ir persitvarkymo politiką 
Sovietų Rusijoje ir ateities per­
spektyvas. Istorikas Saulius Su­
žiedėlis apie vyskupą Jurgį Ma­
tulaitį ir Vilniaus problematiką 
1918-1922. Kęstutis Keblys aptars 
poeto Kazio Bradūno kūrybą-. Auš­
ra Liulevičienė - apie prof. Antaną 
Maceiną. Kun. Antanas Paskųs 
žvelgs į Bažnyčios dabartį ir atei­
ties akiračius. Arvydas Žygas 
skaidrėmis nukels studijų dienų 
dalyvius į Lietuvos krikščionybės 
jubiliejaus iškilmes Romoje.

— "The Southern Cross" San 
Diego, Californijoj, apžvelgia Lie­
tuvos krikščionybės jubiliejaus iš­
kilmes Romoje, Lietuvos persekio­
jimus, daugelis jų jau gavo dangu­
je kankinio vainikus, kiti kamuo­
jami ir kenčia kalėjimuose.

liai pogrindyje spausdinamas ru­
sų stačiatikių leidinys, pasirodan­
tis po Gorbačiov atėjimo į valdžią 
Leidinį sumanė spausdinti rusų sta 
čiatikių grupė, kurioje yra aštuo­
nerius metus už savo religinius 
įsitikinimus iškalėjęs, bet neseniai 
prieš laiką išlaisvintas Aleksand­
ras Ogardnikov. Jis pažymėjo, jog 
kas mėnesį numatoma išleisti bent 
vieną biuletenio numerį. Jame bus 
spausdinami įvairūs dokumentai, 
pareiškimai, laiškai ir liudijimai 
apie rusų stačiatikių Bažnyčios ir 
kitų krikščioniškųjų bendruome­
nių bei jų tikinčiųjų dabartinę pa­
dėtį Sovietų Sąjungoje. Tai bus 
tartum krikščionių Sovietų Sąjun­
goje “laisva tribūna”.

Biuletenio redagavimu rūpinasi 
apie 30 asmenų. Pirmojo biulete­
nio numerio, turinčio apie 150 pus­
lapių, tebuvo atspausdinti 25-ki 
egzemplioriai, nes sovietinė val­
džia nepatenkino leidėjų prašymo 
parūpinti reikiamo popieriaus ir 
įkurti kooperacinę leidyklą.
Lieiuvių Radijo Tarnyba Vatikane
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cija” ir kitais nebūtais nusikalti­
mais. Nebuvo leista bažnyčią ofi­
cialiai pašventinti, bet 1960. VIII. 
14 naują šventovę kukliai pašven­
tino vysk. P. Maželis. Šv. Tėvas 
Jonas XXIII atsiuntė jos statyto­
jams ir aukotojams palaiminimą.

Trukdymai valdžios pusės tę­
sėsi. Klebonas L. Povilonis, keli ku 
nigai ir kiti statytojai buvo su­
imti. Visi jie keletą mėnesių bu­
vo tardomi, kankinami KGB rū­
siuose. 1962. I. 15-26 Vilniuje vyko 
sovietinio teismo procesas, užtru­
kęs 11 dienų. Kaltinamųjų suole
7 asmenys. Aukščiausia bausmė —
8 metai kalėjimo paskirta kun. L. 
Poviloniui, kiti kaltinamieji nu­
bausti mažesnėmis bausmėmis. 
Pats bažnyčios pastatas nusavin­
tas. Vidaus dekoracijos užteptos 
derva, išgriauti įrengimai, įskai­
tant ir puošnų didįjį altorių. Ru­
siški tankai, užkabinę tvirtais ly­
nais, nugriovė aukštąjį bažnyčios 
bokštą. Pastatas paverstas “liau­
dies filharmonija”.

Netekę savo bažnyčios, Klaipė­
dos ir apylinkių tikintieji per vi­
sus 17 metų neatlaidžiai rūpinosi 
ją atgauti. Dvidešimtį atvejų jie 
siuntė į Vilnių ir j Maskvą savo 
delegacijas, rašė argumentuotus 
prašymus, rinko po jais parašus. 
Po kai kuriais jų pasirašė 21.033, 
22.539, 10.501, 20.627 asmenys. Bu­
vo nurodoma, kad Klaipėdoje da­
bar yra 200.000 gyventojų, o už­
darius kitas apylinkės bažnyčias, 
katalikų priskaitoma apie 130.000. 
Tuo tarpu dabartinė bažnytėlė yra 
tik 12 m pločio ir 22 m ilgio, 48 
kv. m užima presbiterija. Taigi 
tikintiesiems lieka tik 216 kv. met­
rų plotas. Žmonės nesutelpa ir 
dažnai alpsta dėl tvankumo. Val­
džios atstovai siūlė katalikams 
kiek padidinti bažnytėlę, bet šie 
nesutiko, nurodydami, kad Mari­
jos Taikos Karalienės bažnyčia bu­
vo statyta su valdžios leidimais ir 
dabartinė vyriausybė skriaudą 
turėtų atitaisyti. Viename pasku­
tiniame prašyme buvo rašoma:

— Brocton Massachusetts JAV 
valstijoje leidžiamam ‘The Sunday 
Enterprise’ savo vėliausioje lai­
doje redaktorius Jim Edwards pa­
teikia platų vedamąjį “Lietuvos 
katalikų persekiojimus ignoruoja 
laisvasis pasaulis”. Čia apžvelgia 
Baltų Holocaust ir Lietuvos per­
sekiojimų faktus, pabrėžia, kad di­
džioji spauda taip labai šaukia a- 
pie Pietų Afrikoj negrų priespau­
dą, bet tyli pasibjaurėjimą kelian­
čius sovietų persekiojimus katali­
kiškoje Lietuvoje, kur tačiau gerų 
kunigų dėka tikėjimas išlieka ne­
palaužiamas.

TĖVIŠKĖS AIDA)
18 Henry Si- Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius kun. Dr. P. Dauknys. Korespondencijas, straips­
nius. skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams S 25. Kituose kraštuose S 30. 
Atskiras numeris 50 c. Skelbimai už skilties vieną cm S 1.50. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra.

“Lietuvos krikšto 600 metų jubi­
liejaus proga prašome atitaisyti 
mums padarytą skriaudą - grą­
žinti mūsų pasistatytą bažnyčią, 
arba tokią pat pastatyti. Prašysi­
me ir rašysime, kol mums padary­
toji skriauda bus atitaisyta. Tai 
daryti mus verčia gyvenimo są­
lygos”. (LKB Kronika nr. 72, 1986).

Klaipėdos bažnyčios istorija yra 
labai skaudi, bet ji kartu rodo ir 
Lietuvos tikinčiųjų ryžtą savo baž­
nyčią atgauti, Beje, jos ilgesnė is-

Dangus nusidažo raudonai
(Tęsinys)

Jį tardo pats saugumo komisa­
ras A. Gudaitis - Guzevičius, vil­
damasis, kad Keliuotis, “visada 
buvęs pačiame Lietuvos buržuazi­
nio gyvenimo centre”, jam at­
skleis, kas dabar Lietuvoje daro­
si. Seka įdomūs pasikalbėjimai su 
įvairiais tardytojais, nors ir su­
daužyta galva jiems pareikšti gi­
lūs samprotavimai, šiurpios kame­
ros draugų “nusikaltimų” tarybi­
niams įstatymams istorijos, tary­
binis “teismas” ir jo sprendimas 
— Keliuočiui trys metai darbo ir 
pataisos lagerio.

Palikimas gimtojo krašto, “ku­
ris tapo ištisine kruvina žaizda, 
knibždančia baisiais svetimais ir 
savais kirminais”, kelionė etapu 
traukiniais, kriminalistų teroras 
vagonuose atimant iš politinių ka­
linių maistą, geresnius rūbus ir 
pinigus, nuotykiai Pečioros lage­
rio ligoninėje, kur patenka kelio­
nėje nusilpęs Keliuotis. Čia dvie­
jų lietuvių gydytojų globojamas 
jis pasveiksta.

Vilniaus arkivyskupui M. Rei­
niui kažkam pasakius, kad už pi­
nigus kaliniai gali išsilaisvinti iš 
lagerių, jis Keliuočiui į Pečiorą 
pasiuntė 2.000 rublių. Lietuvoje 
likę draugai per “prezidentą” J. 
Paleckį ir kitus įtakinguosius po 
metų laikotarpio jam išrūpina am­
nestiją - bausmės dovanojimą. La­
gerio vadovybė nusprendžia gau­
tus pinigus pasisavinti ir neprane­
šę apie amnestiją Keliuotį išsiun­
čia dar tolyn į šiaurę, kad jis ten 
žūtų žiauriose sąlygose, o jie tada 
pasirašys už Keliuotį, kad pinigai 
perduoti. Apie visa tai jis sužino­
jo tik grįžęs iš tremties į Lietuvą.

Vėl košmariška kelionė trauki­
niu. Kriminalistų terore šį kartą 
nukenčia ir Keliuotis - jam išdegi­
nama akis, atimami pinigai. Nuo­
tykiai Sivaja Maska lageryje, iš 
kurio ligoninės pagaliau paleidžia­
mas į Lietuvą. Ne be nuotykių pa­
siekęs Vilnių čia sutinka pirmą 

tori j a šio rašinio autoriaus pateik­
ta “Lietuvos bažnyčių” serijinio 
veikalo, “Telšių vyskupijos” I t. 
153-165 psl. Ten pat atspausdinta 
ir 36 bažnyčios bei jų įrengimų 
nuotraukos. Papildomų žinių apie 
tikinčiųjų pastangas šią bažnyčią 
atgauti bus “Kaišiadorių vyskupi­
jos” bei papildymų knygos VI t., 
447-448 psl.

Lietuvos bažnyčių istorija skau­
di ir įdomi, nes ji drauge yra ir 
mūsų tautos istorijos didelė dalis.

Rašo Pranas Pusdešris

bičiulį rašytoją J. Marcinkevičių, 
kuris... jo paprašo paskolinti 10 
rublių. Apsistojęs pas dail. Vieno- 
žinskį lanko draugus, nuvyksta 
padėkoti J. Paleckiui, bet jau ne­
randa arkiv. M. Reinio, kuris su­
imtas ir išvežtas į krašto gilumą.

Knygoje daug Lietuvos rašyto­
jų, dailininkų ir kitų iškilių žmo­
nių charakteristikų, jų persiorien­
tavimai tarybinėje santvarkoje. 
Pokalbiuose su kaliniais, ypač su 
vienu Lietuvos pulkininku, yra 
aštrios nepriklausomo laikotarpio 
vyriausybės kritikos, išvadinant 
ją tobulais Lietuvos laisvės duob­
kasiais, pakaltinant, kad Lenkijai 
griūvant nebuvo pačių atsiimtas 
Vilnius.

Knyga yra iškart pagaunanti 
skaitytoją ir išlaikanti ligi pabai­
gos. Tiesa, pasitaiko pasikartoji­
mų, balastu padvelkia atpasakoti 
sapnai ir vizijos, atrodo, kažkaip 
Keliuočiui “prie veido” nesideri­
nantys jo būrimai kaliniams iš 
rankų linijų. Gal tai J. A. Her- 
bačausko “raganiška” įtaka, ku­
riam Keliuotis yra parašęs mono­
grafiją. Memuarų didžiausia vertė 
yra tame, kad savo paties patirtais 
išgyvenimais istorijai palikta ko­
munistinės santvarkos tikrovė, ku­
rioje konstitucija ir įstatymai tėra 
tik propaganda užsieniui, kad jais 
niekad negali remtis tarybinis pi­
lietis malamas teroro girnomis.

Knygoje aprašyta tik 1945-1947 
m. tremtis. Grįžęs Lietuvon kurį 
laiką verčiasi jam paduodamų kny 
gų vertimais iš svetimų kalbų. 
1951 m. Sibiran ištremiamas ant­
rą kartą. Šį kartą šešeriems me­
tams. Iš to laikotarpio gal yra 
taip pat parašyti memuarai, bet 
jie nepasiekė Vakarų. Grįžęs iš 
antros tremties skurdžiai gyveno 
Vilniuje, kur ir mirė 1983 m. ko­
vo 25 d.

“Dangus nusidažo raudonai” 
yra košmaras komunistinės sant­
varkos tikrovėje, kurį turėjo iš­
gyventi žmogus, kuris “savo ap­
linkoje švietė išmintimi ir erudi­
cija, savaiminga dvasine kultūra, 
dideliu darbštumu, bičiuliška ši­
luma, gera valia ir nevaidmainin- 
ga artimo meile”. Taip J. Keliuotį 
charakterizuoja St. Santvaras 
(“Aidai”, 1983, Nr. 5).

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031. 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis, the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan St. Clayton, Vic. 3169.

įvykiai ]

® Canberra. Konstitucijos ko­
misija verčia Federalinę valdžią 
pagerinti rinkimų sistemą, kad 
Federaliniai ir Valstijų rinkimai 
vyktų kartu. Per praėjusius 42 me­
tus Australijoje buvo iš viso net 
44 rinkimai. Iš tokių dažnų rin­
kimų juokiasi pasaulis.

• "The Australian" rugpjūčio 
19 vedamuoju skelbia, kad Aus­
tralijos krašto gynyba mūsų išli­
kimui yra esminė. Darbo partijai 
valdant ir vis mažinant krašto gy­
nybai lėšas, iš armijos pasitraukė 
25.000 asmenų, kas sudaro 36% vi­
sų ginkluotų pajėgų. Vien tik per 
1986-87 metus jau pasitraukė iš 
armijos 9.000 asmenų, daugumoje 
karininkai ir žemesni pareigūnai.

• Vandalai ir velniško kulto 
nariai, praneša australų spauda, 
išdaužė Melbourne pačiame mies­
te esančių kapinių paminklinius 
kryžius, ypač nusiaubė St. Kilda 
kapines.

• Viktorijos ministeris Etni­
niams reikalam Mr. Spyker pra­
neša, kad iš valstijos biudžeto et­
ninių grupių reikalams gavo $ 100 
tūkstančių. Tai suinteresuotos et­
ninės grupės turi nedelsiant pra­
šyti savo programom valdžios lė­
šų. Etninių reikalų ministerija: 
232 Victoria Parade, East Mel­
bourne 3002.

© Australian Bicentennial Ca­
lendar išleistas dideliu tiražu ir 
jame sužymėta kokie įvairiausi 
parengimai vyksta Australijoje mi 
nint 200 metų sukaktį nuo euro­
piečių įsikūrimo, programos at­
spausdintos pradedant šių metų 
gruodžio mėnesį ir užbaigiant 1989 
m. sausio mėnesiu. Vienu sakiniu 
pateikiama kokia grupė ką daro 
ir kada, paduoda tos grupės atsto­
vo vardą ir pavardę, telefono nu­
merį. Iš lietuvių tėra tik vienin­
telis pranešimas: Lietuvių pasauli­
nė Sporto šventė 1988 m. gruo­
džio 26-31, dalyvauja lietuviai iš 
Australijos, JAV ir Europos, krep­
šinis, tinklinis, lauko ir stalo te­
nisas, squash, golfas plaukimas, 
atletika, bilijardas ir šachmatai, 
Adelaidėje, (08) 46 4775 Jurgis Jo- 
navičius. Iš pabaltiečių pasigarsi­
no tik estai savo V pasauliniu fes­
tivaliu, net ir vokiečiai iš Pietų 
Australijos Handorfe nepražiop­
sojo pasigarsinti savo metiniu vo­
kiško alaus nugėrimu Schutzen- 
fest.

• Persijos įlankoje Iranas pri­
mėtė minų ir jau spėjo sužaloti 
tanklaivį, vežantį alyvą. JAV, Bri­
tanija ir Prancūzija į Persijos į- 
lanką pasiuntė savo karo laivus 
lydėti tanklaivius ir išgraibyti mi­
nas, tačiau Tranui nakties metu 
nesunku savo mažais greitlaiviais 
vėl primėtyti minų, kai į Persi­
jos įlanką laivai gali įplaukti per 
gana siaurą sąsiaurį.

• Londonas. Britanijos teismo 
medicinos laboratorlijoje išrastas 
labai jautrus radio aktyvinis apa­
ratas, kuris iš piršto nuospaudos 
gali nurodyti kas per žmogus tas 
tiriamas asmuo.

9 Detroitas. Pakildamas lėk­
tuvas atsimušė į šešių linijų greit­
kelių tiltą rugpjūčio 17 d., žuvo 
153 keleiviai, gal liks gyva tik 
viena 4 metų mergaitė, kuri buvo 
sunkiai sužeista. Tiriama, kad lėk­
tuve kaž kas sprogo ir po to tren­
kė į tiltą.
• Vakarus pasiekė žinios, kad 

Afganistano sostinėje Kabul ir a- 
pylinkėse kelias savaites vyko la 
bai įnirtingi Laisvės kovotojų su­
sirėmimai su raudonosios armijos 
ir Kabulo režimo kariuomenės da­
liniais. Mūšiuose žuvę' virš šim­
to raudonarmiečių, aukų būta ir 
civilių.
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TĖVIŠKĖS d

AID;
SU DIEVU NEŽŪSIME

Lietuvos krikščionybės jubilie­
jaus 600 metų sukakčiai buvo įvai­
rių nuomonių, tačiau centrinis 
ruošos komitetas skelbė visas tris 
Lietuvos krikšto datas: Mindaugo, 
Vytauto - Jogailos ir Žemaičių. 
Lietuvos Bažnyčiai yra labai svar­
bus šių 600 metų minėjimas, kad 
pasaulyje būtų nauja proga su­
laukti solidarumo persekiojamai 
Lietuvai, kurį ypatingu pasauliniu 
mastu pravedė Romoje popiežius 
Jonas Paulius II išgarsindamas 
Lietuvą.

Tačiau pats svarbiausias šio ju­
biliejaus tikslas yra sustiprinti lie­
tuvių tikėjimą į Kristų, kad Lie­
tuva nepradingtų nuo žemės pa­
viršiaus šioje savo istorijos grės­
mingiausioje Rusijos okupacijo­
je. Kai Rusijos carienė Kotrina 
II per irečiąlį Lietuvos - Lenkijos 
padalinimą 1795 m. pasigrobė Lie­
tuvą, tai ji, turėdama daug ryšių 
su Prancūzijos enciklopedistais, 
ypač su Voltair, klausė jo patari­
mo, kokios priemonės padėtų grei­
čiausiai palaužti Lietuvą. Voltair 
atsakė: sugriauti katalikų tikėji­
mą, suardyti tautos moralę ir nu­
tautinti. Taip ir šiandieninė Ru­
sija be galo gudria, įtempta, klas­
tinga propaganda ir smurtu nau­
doja Voltair patarimus. Prieš tau­
tos naikinimą gali atsispirti tik 
giliu tikėjimu, aukštos dorovės są­
moninga lietuvių krikščioniška 
tauta. Krikščionybė ateina per tau 
tą žmogų lietuvį sujungti su Die­
vu, kad per Dievą nuskaidrinta 
žmogaus asmenybė savo darbais 
ir pasišventimu artimui galėtų sa­
vo tautai iškilti švyturiu, kaip su­
švito mūsų tautos naujas palai­
mintasis arkivyskupas Jurgis Ma­
tulaitis, kaip sušvinta ir visi mū­
sų tautos kankiniai.

"Aušros" naujoji Nr. 56 laida iš 
Lietuvos pogrindžio žadina visų 
tėvynainių protą ir širdį į sąmo­
ningą, gyvą tikėjimą. Silpną ti­
kėjimą paprastai lydi žema doro­
vė. Okupantų proteguojamas per 
dešimtmečius išplito alkoholizmas, 
skyrybos, šeimų pakrikimas, ma­
sinis negimusių kūdikių naikini­
mas. Tauta užuot ėjusi dorybių 
keliu, pasuko nuodėmių keliu, o 
Dievo žodis sako, kad nuodėmė 
pražudo tautas.

Kur išeitis? - klausia "Aušra", 
ir nurodo išgelbėjimą: reikia tau­
toje išugdyti gyvą, gilų, sąmonin­
gą tikėjimą. Tai mūsų lietuvių gy­
vybės ar mirties klausimas. Sąmo­
ningas katalikas ir į krikštą žiū­
rės ne kaip į įprastą apeigą, bet 
į Dievo malonių šaltinį, nes per 
krikštą kūdikis įgauna dievišką 
neįkainuojamos vertės gyvybę, 
tampa dieviškos prigimties dali­
ninku. Gyventi dažna, gilia, nuo­
širdžia malda. Ypatingai brangin­
ti sekmadienio šv. Mišias, liturgi­
ją, nuoširdų pamokslo klausymą. 
Šv. Mišios duoda gaivinančios jė­
gos, jei mes įsijungsime į jų li­
turgiją ir jų metu priimsime šv. 
Komuniją. Mišios be komunijos 
yra lyg žiedas, iš kurio išluptas 
brangakmenis. Kai Dievas su mu­
mis, kas prieš mus! Su Dievu ne­
žūsime! PD

Vykdydamas iš anksto paskelb­
tą Marijos metų programą, popie­
žius Jonas Paulius II maldininkų 
miniai kalbėjo apie garsiąją Fati- 
mos Dievo Motinos šventovę Por­
tugalijoje.

Kaip žinoma, šioje programoje 
šv. Tėvas yra numatęs sekmadie­
niais vidudienio maldos proga ap­
žvelgti didžiąsias Dievo Motinos 
šventoves visame pasaulyje. Lie­
tuviams ypač buvo džiugu, kai pa­
čioje Marijos metų pradžioje bir­
želio 28 d. Jonas Paulius II šv. 
Petro aikštėje susirinktvsiai dide­
lei maldininkų miniai, kurioje bu­
vo ir apie tris tūkstančius lietu­
vių, kalbėjo apie svarbiausias Ma­
rijos šventoves Lietuvoje: Aušros 
Vartų, Šiluvos, Žemaičių Kalvari­
ją, Krekenavą, Pivašiūnus.

Šį sekmadienį vidudienio mal­
dos proga popiežius kvietė maldi­
ninkų minią mintimis persikelti 
į Fatimą, Portugalijoje, kur lygiai 
prieš 70 metų trim piemenėliam

SIBIRO KANČIŲ 
LIUDIJIMAS SENATORIUI

Adelaidės Lietuvių Bendruome­
nės pirmininkas Jonas Stačiūnas 
Australijos ministeriams, parla­
mentarams išsiuntinėjo Apylinkės 
valdybos vardu daug knygų “The 
Cemetery of Nations in Siberian 
tundra” - H. Tautvaišienės pergy­
venimus, kur pati perėjo per Si­
biro šalčių ir sunkių darbų mir­
ties grėsmę. J. Stačiūnas sulaukė 
daug gražių įvertinimų iš gavusių 
tą knygą. Čia pateikiame Vakarų 
Australijos senatoriaus Hon. Sue 
Knowles laišką.

Mielas Jonai Stačiūnai, ačiū už 
Jūsų laišką ir pridėtą knygą apie 
Baltų Holokaust. Yra labai laiku 
priminta, kad “atvirumas” Sovietų 
Sąjungoje gali būti tikrovėje tik 
tada, kada Sovietų teroro apara­
tas bus išardytas ir leista nepri­
klausoma teisė.

Per daug dažnai pamirštama, 
kad Stalinas buvo toks pat didelis 
nusikaltėlis kaip ir Hitleris, at- 
sakomingas už daugelio nekaltų 
žmonių mirtį. Nacių ir sovietų sis­
temos yra labiau giminingos negu 
daugelis norėtų tikėti ir begėdiš­
kas Nacių - Sovietų paktas 1939 
m. buvo logiška sąjunga totalita­
rizmo gangsterių prieš laisvę ir 
žmogiškas vertybes. Parlamento 
atstovai turi atsakomybę užtikrin­
ti, kad tos tiesos yra nenutylėtos 
ir užmirštos.

Pristatymas “The Cemetery of 
Nations in the Siberian Tundra” 
pateikia tragišką skaitybą, kartu 
tai yra esminis istorinis dokumen­
tas. Branginame šios knygos mum 
atsiuntimą. Nuoširdžiai Jūsų - Sue 
Knowles, Senator for Western 
Australia.

MARIJOS METAI

apsireiškė Švenčiausioji Mergelė 
Marija. Dabar Fatimos Dievo Mo­
tinos šventovė yra viena iš gar­
siausių visame pasaulyje. Ją nuo­
lat lanko nesuskaitomos minios 
maldininkų.

1982 metų gegužės 13 dieną Fa- 
timoje lankėsi ir popiežius Jonas 
Paulius II. Keliavau į Fatimą — 
kalbėjo Jonas Paulius II — su ro­
žančium rankoje, su Marijos var­

"TĖVIŠKĖS AIDŲ" RŪPESČIAI

Jau virš 30 metų jus lanko Tė­
viškės Aidai. Mašinos, kuriomis 
laikraštis spausdinamas, jau ne 
vieną kartą yra keistos. Šiuo me­
tu taip pat jau yra reikalas keisti 
spaustuvės mašinas. Dabar spaus­
dinimas sumodernėjo ir pakeitė 
spausdinimo būdą. Senojo stiliaus 
mašinų jau nieks negamina ir ne­
begalima net dalių gauti. Taip ir 
Tėviškės Aidai yra verčiami keisti 
savo spaustuvės mašinas. Laikraš­
čio leidėjas ALK Federacijos Val­
dyba šį klausimą jau ne kartą 
svarstė savo posėdžiuose ir nuta­
rė jau kitais metais laikraštį spaus­
dinti naujomis spaustuvės maši­
nomis.

Tas naujas spausdinimo būdas 
ar naujos mašinos šiuo metu yra 
gana brangios. Taip Tėviškės Ai­
dams įsigyti tas mašinas kaštuos

VAŠINGTONE 
PREZIDENTAS REAGAN 
PAS UKRAINIEČIUS

Jungtinių Amerikos Valstybių 
prezidentas Reagan šiais metais 
asmeniškai dalyvavo Pavergtų 
Tautų Savaitės pagrindiniame mi­
nėjime, kuris buvo surengtas uk­
rainiečių katalikų tautinėje šven­
tovėje Vašingtone. Šia proga tar­
tame žodyje prezidentas pažymė­
jo, kad Pavergtų Tautų Savaitės 
kasmetiniu paminėjimu yra sie­
kiama išreikšti solidarumą visom 
tom tautom, kurios įvairiose pa­
saulio dalyse ryžtingai kovoja už 
laisvę ir nepriklausomybę, siekda­
mos atsikratyti sovietų jom pri­
mesto jungo. Jei Sovietų Sąjunga 
tikrai trokšta užmegzti su Vaka­
rais naujo pobūdžio santykius, pa­
žymėjo prezidentas Reagan, tepa- 
siryžta visų pirma naujais pagrin­
dais paremti santykius su kaimy­
niniais ir sąjunginiais kraštais, 
atšaukdama vadinamąją Brežnevo 
doktriną, kuri aprėžia komunistų 
valdomų kraštų suverenumo tei­
ses.

Mes gerai žinome, pažymėjo pre 
zidentas, kad komunistinės vyriau­
sybės neatstovauja jų valdomom 
tautom: jei tos vyriausybės tikrai 
atsižvelgtų į jų valdomų tautų va­
lią, jos nepaneigtų tautom laisvų 
rinkimų, nevaržytų įsitikinimų, 
žodžio ir judėjimo laisvės. Komu­
nizmas, pažymėjo prezidentas, yra 
sužlugusi filosofija, yra doktrina 
nešanti visur, kur įsigali vargą, 
nepriteklių ir priespaudą. Komu­
nistas, pridūrė prezidentas, yra 
žmogus perskaitęs Markso ir Le­
nino raštus, antikomunistas yra 
tas, kuris tuos raštus sugebėjo su­
prasti. LRTV 

du lūpose ir Dievo gailestingumo 
giesme širdyje...

Kalbėdamas maldininkų miniai 
Fatimoje — priminė šv. Tėvas — 
tada pažymėjau, kad dieviškasis 
apreiškimas savo pilnatvę yra pa­
siekęs Jėzuje Kristuje. Dėl to vi­
si privatūs apreiškimai turi būti 
vertinami šio viešojo apreiškimo 
šviesoje. Švenčiausios Mergelės 
Marijos privačius apsireiškimus 
Fatimoje Bažnyčia yra patvirtinu­
si pirmiausia kaip tik dėl to, kad 
jie pilnai derinasi su Evangelijos 
mokymu.

LRTV

apie $ 20.000.
Reikės visų skaitytojų talkos, 

kad šią sumą sutelkus. ALK Fede­
racija pramatė, kad šitokį vajų 
naujai spaustuvei pravesti spalio 
mėn. Taip ir šį rugpjūtį, katalikiš­
kos spaudos mėnesį, nebuvo siun­
tinėjami aukų lapai įgaliotiniams, 
bet jie bus išsiuntinėti spalio mėn.

ALK Federacija atsargų suda­
riusi laikraščio leidimui neturi. Iš 
prenumeratos laikraštis išsilaikyti 
negali. Tik geraširdžių auka laik­
raštį išlaiko. Taip ir šį kartą pa­
tikime, kad geraširdžiai padės dar 
Tėviškės Aidams pratęsti savo eg­
zistenciją. Tegu liudija Tėviškės 
Aidai, kad lietuviškas žodis dar 
gyvas Australijoje, kad mes dar 
gyva tautos dalis.

ALK Federacijos Valdyba

Musų Rėmėjai
“Tėviškės Aidų” Rėmėjų prenu­

meratą po $ 30 prisiuntė: Pr. Au- 
gustinavičienė, P. Babrikas, V. Če- 
rakavičius, P. Dyšė, O. Giedraitie­
nė, M. Grigalienė, A. Gudas, J. 
Jablonskis, M. Kymantas, V. Ku­
liešius, A. Lamanauskienė, St. Lip- 
čius, J. Lubickas, B. Margevičius, 
A. Matukevičienė, D. Martin, A. 
Morkūnas, A. Narušienė, St. No­
reika, V. Patašius, J. Perlibachas, 
M. Prašmutienė, A. Rakštelis, U. 
Reinartienė, J. Stepšys, P. Stripei- 
kis, E. L. Šilai, I. Taunys, P. Už­
einąs, A. Vaišnys, G. žižmaraitė.

Kitos aukos: $ 100 L. A. Joku- 
bauskai iš Geelongo, $ 70 P. Ma­
žylis, $ 50 St. Špokevičienė, $ 40 
L. Bučelis, po $ 30 V. Norkus, I. 
Rederis, $ 25 A. Meiliūnienė, po 
$ 20 J. Beinoravičiai, A. E. Es­
kortai, A. Gučiuvienė, E. M. Opa- 
navičiai, R. V. Kačerauskai, St. 
Šutas, $ 16 Stella Ūselis, po $ 10 
S. Augustavičius, A. Bakaitis, G. 
Baleiša, O. Giedraitienė, S. Kru­
tulis, po $ 5 Pr. Augustinavičienė, 
V. M. Narušienė, V. Patašius, R. 
Skėrienė, P. Stripeikis, I. Taunys.

Visiems rėmėjams, aukotojams 
mūsų nuoširdžiausia padėka.

ALK Federacijos Valdyba
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KRAUJUOJA RUSAI
Vakarai, kaip matėsi iš jų elge­

sio, laukė, kad ir Afganistane ru­
sai greit sutvarkys beginklius žmo 
nes, kaip įvyko Vengrijoj, Lenki­
joj ir Rytų Vokietijoj prieš tride- 
šimt metų. Visų nustebimui šį kar­
tą žudynėms, atrodė, nebus galo. 
Nebuvo kaip išsisukti, ir pereitų 
metų gale S. Amerika pasiuntė 
300 Stinger priešlėktuvinių rake­
tų. Sovietų garsieji karo malūns­
parniai, kurie iki šiol laisvai puo­
lė afganistaniečių laisvės kovoto­
jus tankam neprieinamuose kal­
nuose, nustebo ir išsigando kai 
pradėjo nebegrįžti į aerodromą 
kas dieną po vieną lėktuvą.

Rimtų šaltinių žiniomis, rusai 
neteko per paskutinius 8 mėnesius 
200 karo lėktuvų, greičiausiai ir 
tiek pilotų, neskaitant daug dau­
giau kitų gerai apmokytų karo la­
kūnų. Jei skaitytumėm, kad vie­
nas karo lėktuvas kainuoja tik 10 
milijonų, tai materialinis rusų 
nuostolis siektų 2 bilijonus dole­
rių. Blogiausiai, kad lakūnai bijo 
iš vis skristi į paskirtas misijas. 
Tik iš didelės aukštumos rusų 
bombonešiai išdrįsta mesti bom­
bas, kurios retai pasiekia numa­
tytą taikinį. Oro susisiekimas tarp 
sostinės Kabul ir Kandahar mies­
to krašto pietuose yra nesaugus 
kaip tik dėl tų raketų. Net sosti­
nės aerodrome besileisdami lėk­
tuvai paleidžia liepsnas, kad su­
klaidintų karštį ieškančias Stin­
ger raketas.

Afganistano laisvės kovotojai 
yra apmokomi Pakistane, kaip 
vartoti šitas amerikiečių raketas. 
Atrodo, kad jie geri mokiniai. An­
glai pasekė Amerikos pavyzdžiu 
ir pasiuntė 300 Blowpipes, kurios 
turėjo mažiau pasisekimo dėl ne­
mokėjimo tinkamai jas naudoti. 
Dar 300 Stinger ir toks pat skai­
čius Blowpipe raketų bus pasiųs­
tos artimoj ateityje.

Rusai liko veik apsupti okupuo­
to krašto miestuose. Lėktuvai ir 
tankai negali pasiekti kovotojų, o 
karių siųsti vėl jie nedrįsta. Kai 
pasiunčia afganistaniečius karius, 
tie dažnai pereina j partizanų pu­
sę. Belieka sovietam sėdėti ir lauk­
ti, kol Gorbačiovas suras išeitį ir

raudonarmiečiai galės sugrįžti į 
namus po nepasisekusio ir kartu 
negarbingo karo.

Esant tokiai padėčiai galima ti­
kėti, kad Kremliaus vadas mielai 
norėtų pabaigti šitą daug bilijo­
nų ir aukų kainavusią avantiūrą. 
Tik dar vis ieško, kaip palikti 
Maskvai palankią ar bent neutra­
lią valdžią Kabule. Tai jam reikia 
ne tiek dėl sovietų sienos saugu­
mo, kiek dėl nuraminimo sovietų 
masių, kurios nepriimtų rusų ka­
pituliacijos be pagražinimų. Net 
pats Gorbačiovas galėtų būti ap­
kaltintas dėl karo pralaimėjimo. 
Bet, nežiūrint to, reikia galvoti, 
kad rusų armijos neliks amžinai 
sėdėti be jokios vilties laimėti šį 
karą ir Kremlius turės pasitenkin­
ti su bet kokiu grynai kosmetiš­
kų pasiteisinimu, kad tik užbaig­
tų gėdingą karą.

Gal nebūtų šį kartą Š. Amerikai 
labai sunku prikalbinti sovietus 
padaryti “geros valios” nuolaidą 
ir pasitraukti iš Afganistano tai­
kos ir nusiginklavimo dėlei.

AFGANISTANE
Rašo Dr. J. Kunca

Marija Jugoslavijoj
Tarptautinio susidomėjimo susi­

laukė Marijos apsireiškimai Ju­
goslavijoje, Medjugorje vietovėje, 
šešiem kroatų jaunuoliam - ke­
turiom mergaitėm ir dviem ber­
niukam nuo 1981 m. birželio 25 d. 
Marija jiems dažnai apsireiškia, 
kartais su Kūdikėliu Jėzum ant 
rankų, kartais Didįjį Penktadienį 
laiko Kristų nuimtą) nuo kryžiaus. 
Neretai ir tos vietovės padangė 
nakties metu nušvinta kroatų kal­
ba raidės MIR - Taika, kartais die­
ną saulė atrodo pradeda suktis, 
išleisdama įvairiaspalvius spindu­
lius, atsitinka stebuklingų išgiji­
mų.

Kaip atrodo Apsireiškusioji? Re­
gėtojai ją mato liekną, tamsiais 
plaukais, mėlynom akim, spindin­
čia sidabro pilka suknia, baltas 
veliumas nuo pečių dengia kojas 
iki žemės, o galvą visuomet puo­
šia žvaigždžių vainikas.

Marija regėtojams pranešė ke­
letą paslapčių apie Bažnyčią, apie 
žmonijos ateitį, pamokymų, žmo­
nijos nubaudimą. Kviečia visus 
maldai, kasdieną kalbėti rožančių, 

Elena Dainienė

KUR DINGO LAISVĖ?

Mano lūpos pavargo kartojant žodį laisvė.
Mano jausmai atbuko beieškant žemėje tiesos. 
Ir akys klaidžioja tarsi apakę.
Vidurdienį ieškodamos tikros šviesos ...

Ne aš viena šiandien ilgiuosi laisvės. 
Bet tūkstančiai tokių kaip aš. 
Klajoja vieškeliais viltis praradę. 
Nemato brėkštant rytmečio aušros

Aš klausiu visų, kur dingo laisvė?
Mano širdis ir protas sako: 
Prabočių žemė priklauso tau!

Ir mintys seka svetimos padangės saulę, maldaudamos 
Apakinti grobikus iš Maskvos,
Kurie nuklydę nuo tiesos, krauju patvindė mano žemę. 
Naikina brolius, seseris be paliovos.

pasninkauti penktadieniais su van 
deniu ir duona.

Iš įvairių pasaulio kraštų apsi­
reiškimo vietą jau aplankė virš 4 
milijonų žmonių ne vien katalikų, 
bet ir ortodoksų, liuteronų, sek- 
mininkų, anglikonų, muslimų. Jie 
visi čia randa savo tikėjimo su­
stiprinimo, brolišką meilę. Marija 
yra visų dangiškoji Motina.

Ką Bažnyčia sako? Popiežius 
Jonas Paulius II apie Medjugorje 
apsireiškimus pasakęs: "Tegul ten 
žmonės eina, tegul meldžiasi, te­
gul pasninkauja ir ten tegu atsi­
verčia”. Neseniai kardinolas Rat­
zinger pakvietė Jugoslavijos vys­
kupų konferenciją sudaryti apsi­
reiškimų tyrimų komisiją.

Australijoj “New Idea” žurnalas 
šiemet gegužės 30 d. įdėjo multi­
milijonieriaus Leon Le Grand nuo­
trauką) su šeima, kuris iš savo ro­
manų praturtėjo. Aplankęs su šei­
ma Marijos apsireiškimų Medju­
gorje jie visi atsivertė ir grįžęs į 
Melbourną, kur Mt. Eliza turi sa­
vo puikią vilą, sakė, kad nuo šiol 
neberašys apie seksą, bet apie Ma­
riją ir religiją. Marijos praneši­
mus jau skelbia žmonėms angli­
konų, liuteronų ir katalikų baž­
nyčiose. Sako, kad dabar jo se­
kanti knyga bus “Stebuklai ir Ma­
rijos pranešimai Medjugorje”.

PD

— JAV Vašingtono valstijoje 
Seattle mieste arkivyskupas Ray­
mond Hunthausen aukojo iškil­
mingas Mišias Lietuvos krikščio­
nybės jubiliejaus proga. Ta proga 
arkivyskupijos laikraštis plačiai 
pristatė Lietuvos tikėjimą ir da­
bartinius persekiojimus. Rašo, kad 
lietuviai yra karų ir neteisingumo 
aukos, bet lietuvių tikėjimas neži­
no ribų, taip jie ištikimi Bažny­
čiai. Čia lietuviai arkivyskupui do­
vanojo Sibiro lietuvaičių maldų 
knygelę, Lietuvos krikšto 600 me­
tų jubiliejaus medalį ir Lietuvos 
Katalikų Bažnyčios Kronikos I to­
mą anglų kalba.

Lietuvos krikščionybės 600 mB jubiliejus
(Tęsinys)

Varšuvoje Matulaitis suorganizavo 50.000 
stiprumo krikščionių darbininkų sąjūdį, ap­
jungė krikščionis studentus, vadovavo ku­
nigų vienybei. Tuo laiku jis pertvarkė šv. 
Jėzaus Širdies Tarnaičių vienuoliją. Dirbo 
su Varšuvos lietuviais, kuzių ten tuo metu 
buvo virš 5.000. Matulaičio veikla su dar­
bininkais ir studentais įgalino jį gerai su­
prasti to meto socialinę padėtį ir pažiūras, 
ir visa tai įsprausti į katalikų Bažnyčios 
mokslo rėmus. Taip jis tapo stipriausiu, 
tuometinėj Lietuvoj ir Lenkijoj, net viso­
je rusų imperijoje, katalikiškų pažiūrų į 
socialinę veiklą formuotoju ir autoritetu. 
Todėl niekas nesistebėjo, kad 1907 metais jis 
buvo pakviestas į Petrapilio Dvasinę Aka­
demiją profesoriumi naujai įsteigtoje socia- 
logijos katedroje.

Savo prisiminimuose kun. prof. Blažiejus 
Česnys taip rašo: “1907 metais, rudenį, aka­
demijos studentai susilaukė nepaprastos 
naujienos: atvyko pirmasis naujai įsteigtai 
socialogijos katedrai profesorius. Sparnuo- 
tate gandas, atlėkęs pirm jo, buvo mus jau

Rašo Vytautas Neverauskas

gerai nuteikęs. Naujasis Clarissimus esąs 
stiprus teologas, puikiai baigęs Akademiją 
ir vienas žymiausių Friburgo teologijos dak­
tarų. Laukimas neapvylė. Naujasis profe­
sorius visus išsyk sužavėjo. Visus žavėjo 
jo žinių gausumas ir dėstymo metodingu- 
mas. O labiausiai visus stebino ypatingas 
proto aiškumas. Ir pirmiau ir paskui man 
teko klausytis daug šaunių profesorių, bet 
tokio minties aiškumo, koks spindėjo prof. 
Matulevičiaus kalbose, kitur, rodosi, nete­
ko rasti”.

1909 metais Matulaitis įstojo į rusų ma­
rinamą Marijonų vienuolyną. Jis visai gy­
venimą siekė tapti vienuoliu ir pašvęsti 
savo laiką pilnutinei Dievo tarnybai. Savo 
tikslu buvo pasistatęs Marijonų vienuolijos 
atgaivinimą ir to planingai siekė.

Po kelių metų pasitraukė iš Akademijos 
profesoriaus pareigų, nors ten jau buvo iš­
kilęs į akademijos dvasios vadovus ir vė­
liau į inspektoriaus postą.

Sekančius 10 metų pašventė vienuolijos 

atgaivinimui ir naujų vienuolių auklėjimui. 
Didelėse sunkenybėse jis auklėjo naujus 
marijonus Petrapilyje, Friburge, Ameriko­
je ir Marijampolėje. Vienuolijos atnaujini­
mas jam pasidarė nepaprastos skubos rei­
kalas. Nė profesoriaus, nė vyskupo garbė 
jo netraukė, nes savo tikslu matė tik Ma­
rijonų vienuolijos atnaujinimą, įstatant šią 
vienuoliją į praktiško, kasdieniško gyveni­
mo rėmus, galinčią ir mokančią prieiti prie 
žmonių ir dirbti Dievo garbei. Savo dieno­
raštyje jis taip pasisako: “Mūsų kongre­
gacija neprivalo niekad nieko gailėtis, kad 
ir darbuose geriau stovėtume už pasauli­
nius, bet kad ir juos dar pranoktume ir 
jiems pavyzdžiu būtume”.

Jo darbas nesibaigė tik su marijonais. 
Jis 1918 m. įsteigė Marijampolėje Nekalto 
Prasidėjimo vargdienių seselių vienuoliją, 
skirtą karitatyviniams auklėjimo ir kultū­
ros darbams.

Savo gyvenimo eigoje Matulaitis refor­
mavo 3 vienuolijas, o 15-kai parašė ar per­
tvarkė įstatus. Reikia pastebėti, kad Ma­
tulaičio sukurti vienuolijų įstatai buvo tiek 
pažangūs ir pagauną laiko dvasiąj, kad tik 
II-sis Vatikano .suvažiavimas pertvarkyda­
mas katalikiškų vienuolijų taisykles pri-
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Paskutiniu laiku, vokiečių oku­
pacijos metais jų parodytas žiau­
rumas žydams, iškilo kaltinimais 
pabaltiečiams, daugiausia lietu­
viams ir latviams.

Žinoma, reikalas labai opus ir 
reikalauja atidumo, kad galima 
būtų apginti ne tik neteisingai ap­
kaltintus asmenis - mūsų tautie­
čius, kuriuos matomai išrinko 
KGB ir perdavė Wiesenthal Cent­
rui, bet taip pat ir apginti visą 
bendruomenę nuo jų mėginimo ją 
diskredituoti kitų akyse.

Man nesuprantamas OSI - JAV 
karo nusikaltėlių ieškojimo įstai­
gos beatodairinis persekiojimas 
kalėtos žmonių, kuriems primesti 
kaltinimai baigiasi labai silpnai 
(arba be KGB pagalbos - neįrodo­
mi). Ir pats faktas, kad nepripa­
žįstant Lietuvos, Latvijos ir Esti­
jos nelegalios okupacijos, atėmus 
pilietybę (dėl labai nežymios klai­
dos užpildant natūralizacijos an­
ketą), žmogus gali būti perduoda­
mas Sovietų Sąjungai, pvz. Lin- 
nus, kuris tuoj ten atvykęs mirė! 
Jei mūsų nepriklausomos Lietu­
vos, Estijos ir Latvijos pasiunti­
nybės legaliai tebeveikia ir jų iš­
duotais užsienio pasais galima ke­
liauti į JAV ir kitas valstybes, 
kurios nepripažįsta Sovietų anek­
sijos, tai kaip gali būti deportuo­
jamas pabaltietis atiduotas Sov. 
Sąjungai? Juk toks žmogus jam 
atėmus priimtą pilietybę grįžta į 
pirmykštę savo turėtą pilietybę, 
atseit tą kurios pilietis jis buvo 
anksčiau - mūsų atveju į nepri­
klausomos Lietuvos pilietybę (sa­
vo tautybės jis niekad neprarado).

Šitaip vadovaujantis, bet kam 
atėmus pilietybę, toks žmogus tu­
rėtų būti perduotas mūsų diplo­
matams Vašingtone, nes kitaip pa­
sidaro atviras kelias bet kokios 
valstybės reikalavimams sufalsifi­
kuotų dokumentų dėka perduoti 
tokį žmogų jiems žudymui.

Dabartinė kaltinimų banga ir 
“karo nusikaltėlių” ieškojimas ga­
li būti išdava Kremliaus valdovų 
nepasitenkinimo, kad pabaltiečių 
veikla užsienyje per 42 metus nuo 
karo pabaigos ne tik kad neprany­
ko ar sumažėjo, bet netgi pagyvė­
jo su daugeliu stiprių rezoliucijų 
(mūsų pastangomis) Europos, JAV,

Kas kaltas už kq
Baso Algimantas Žilinskas

Australijos parlamentuose ir įvai­
riomis peticijomis, memorandu­
mais, draugiškų mums organiza­
cijų, pavienių žymių žmonių, ir 
pareiškimais pasaulinėse konferen 
cijose atstovų, kurie remia mūsų 
mėginimus kelti mūsų valstybės 
okupaciją ir žmogaus teisių lau­
žymą.

Visa tai yra rakštis Kremliaus 
valdovams, kurie jau seniai sten­
giasi mus ir Pabaltijo valstybių 
nepriklausomybės reikalą galuti­
nai palaidoti.

Saugokitės naujo veido
Rašo Vyt. PagirysŠitaip sakė Jeruzalėje ištrūkęs 

iš sovietinio gulago Natan Sča- 
ransky, nes esą M. Gorbačiov ap­
gaudinėja ne tik sovietinę liaudį, 
bet ir kapitalistus, norėdamas įsi­
gyti kuo daugiau pripažinimo ir 
populiarumo.

G. Tautvyčio knygoje “Gyveni­
mas okupuotoje Lietuvoje” įtiki­
nančiai rašoma, kad ne tik Sta­
linas, bet ir Kruščiov, Kosygin, 
Brežnev apgaudinėjo sovietinę 
liaudį su įvairiais gražiausiais pa­
žadais, kurių jie neišpildė ir dvi­
veidiškumas yra įsikūnijęs visoje 
sovietinėje sistemoje.

Naujasis Sovietų Sąjungos va­
das M. Gorbačiov paskelbė liau­
džiai tris propagandinius šūkius: 
atvirumą (glasnost), demokratiš­
kumą ir pertvarkymą (perestroi­
ka). Šiems šūkiams kompartija su­
teikia oficialias - socialistines 
reikšmes, kurias kapitalistai sa­
vaip aiškinasi. Todėl atsiranda 
supratimo sumišimas, kurį sovie­
tai išnaudoja ir įtikinėja kapita­
listus, jog Sovietų Sąjungoje vyks­
ta reikalingi nusiginklavimui, su­
artėjimui ir bendradarbiavimui 
revoluciniai pasikeitimai.

“Glasnost” - atvirumas jau buvo 
Mao išbandytas išaiškinimui pa­
sislėpusius liaudies priešus. Ne­
atsargus atvirumas laiškuose ar 
telefono pasikalbėjimuose ir drau­
go M. Gorbačiov laikais nėra prak­
tikuojamas. Žodžio, spaudos ir

Štai paskelbė, kad išleis 89 žmo­
nes (dauguma žydų tautybės) emi­
gruoti į Australiją. Kyla klausi­
mas, ar tai nėra sąryšyje su jų 
kaltinimais pabaltiečiams Austra­
lijoje, perduotais per Wiesenthal 
Center ir jų prisipažinimu, kad 
tie “kaltinimai atkeliavo iš ryti­
nių šaltinių”, lyg kad nežinotume 
jog KGB veikla yra paremta skal­
dymu ir kiršinimu.

Tačiau neturėtume susiskaldyti 
tarpusavyje, nors ir kai kurie iš 
mūsų lyg tai mėgina atsiprašinėti 
žydų už kelių žmonių, - vokiečių 
kolaborantų (jei iš viso tokiij yra!) 

draugijų laisvė sovietinėje sant­
varkoje yra prievartos ir teroro 
vykdytojų rankose, kurie ir dabar 
netramdomi saugoja sovietinę sis­
temą ir Berlyno sieną.

Demokratiškumas Sovietų Są­
jungoje yra socialistinis, nepana­
šus į kapitalistinių kraštų demo­
kratiškumą. Kapitalistai trokšda­
mi gero gyvenimo leidžia ir ki­
tiems gyventi. Net komunistus jie 
laiko nepavojingais dalyvauti val­
džioje ir vadina kairiasparniais. 
To nėra ir negali būti socialisti­
nėje - komunistinėje sistemoje. 
Ten nekomunistas negali į valdžią 
patekti, o ką bekalbėti apie an- 
tikomunistą. Kol komunistinės i- 
deologijos neatsisakoma, tol nėra 
ko ir svajoti apie demokratiją So­
vietų Sąjungoje.

“Perestroika” - pertvarkymas ir 
M. Gorbačiov revoliucija yra dar 
vienas pažadas, kuris įbaugina 
liaudį didesne priespauda, o ka­
pitalistus apgaudinėja dviveidiš­
kumu. Sovietų Sąjungos didieji 
vadai nė vienas neišpildė savo pro­
pagandinių pažadų. Socializmas 
atsilikęs, komunizmas nepasiek­
tas, o sovietiškas žmogus tapo vals 
tybės vergu. Kaltė už visus nepa­
sisekimus suverčiama kapitalis­
tams, kuriuos sunaikinus atsira­
sianti socialistinė laimė.

Šiai socialistinei - komunistinei 

elgesį okupacijos laike.
Iš kitos pusės daugelis žinome 

iš labai patikimų šaltinių, kad ne­
priklausomybės laikais dalis Lie­
tuvos turtingųjų žydų mokėjo re­
guliariai MOPRui - Sovietų val­
džiai šelpti organizacijai, o Rau­
donajai armijai okupavus Lietuvą 
1940 m. tapo visagaliais valdyto­
jais, pagal Maskvos nurodymus, 
atseit kolaborantais, tuo parody­
dami, kad ištikrųjų jie nebuvo 
mūsų draugai arba Lietuvos vals­
tybės rami ir lojali mažuma.

Kad visa tai gerai suprasti ir į- 
sisąmoninti, reikia pažvelgti į fak­
tus, kurių yra nemažai ir gerai do­
kumentuota įvairiuose šaltiniuose.

(Bus daugiau)

ar kairiasparnių laimei pasiekti 
liaudis prievartos ir teroro būdais 
verčiama aukotis diktatūrai. Iš 
Lietuvos “savanoriai” gabenami 
Černobylio radioaktyviosios me­
džiagos valymams. Praėjo 70 me­
tų, bet Rusijos pavergtieji kraštai 
jokios laimės nepatyrė.

Ką ištikrųjų komunistas M. Gor­
bačiov galvoja, tai joks glasnost — 
atvirumas neparodys, nes sovieti­
nė santvarka nėra amerikoniška, 
kuri dažnai viešai savo vidaus ir 
užsienio politiką atidengia. Drau­
gas M. Gorbačov moderniškais 
propagandos būdais bando dau­
giau laimėti negu jo pirmtakai. 
Praeitis rodo, kad ir M. Gorba­
čiov laimėjimai bus kapitalistų 
pralaimėjimais. Todėl gerai N. šča 
ransky sakė: “Saugokitės naujo 
veido!”

— Saint Louis JAV mieste, Mis­
souri valstijoje, arkivysk. John 
May, arkivyskupijos laikrašty ra­
šo apie Lietuvos krikščionybės ju­
biliejų ir kviečia visus savo mal­
dose prisiminti pavergtąją! Lietu­
vą, kurios gyventojai alksta ir 
trokšta laisvės ir teisingumo, ne­
galime jų kenčiančių pamiršti, kai 
jie savo tikėjimu mus įkvepia. 
Prisimena dar kunigų seminarijoj 
ir savo pirmam paskyrime sutik­
tus lietuvius Čikagoje, kad tai kil­
nūs, ištikimi žmonės ir jų kuklu­
mu visuomet gėrėjausi.

lygo Matulaičio galvosenai ir pažiūroms.
Vienuoliško gyvenimo Matulaitis siekė 

numanydamas, kad tik tokiose sąlygose jis 
galės daugiau pasitarnauti Dievo garbei ir 
žmonių gerovei. Savo dienoraštyje, kurį jis 
pats pavadino “Užrašais”, pabrėžia tobulą 
savęs išsižadėjimą, kurį pats praktiškai vyk­
dė ir ragino savo atgaivintosios vienuolijos 
narius tai daryti. Skaitome: “Šventieji iš 
visų jėgų stengėsi pasiekti tobulybę, atsi­
mindami tuos prakilnius Kristaus žodžius 
— būkite tobuli, kaip ir jūsų dangiškasis 
tėvas yra tobulas... Kristaus gyvenimo tiks­
las turi tapti ir mano tikslu, jei aš iš tik­
rųjų noriu eiti šventųjų pėdomis... Reikia 
issizadėti šio pasaulio: jo turtų, gėrybių, 
jo tuščios garbės. Patys persiėmę Kristaus 
dvasia turime rūpintis ir telkti apie save 
geros valios žmones, juos lavinti, rengti prie 
darbo, o paskui su jais ir per juos įnešti 
Kristų, viską Kristuje atnaujinti ir atgai­
vinti”.

1918 metais Matulaitis buvo paskirtas 
Vilniaus vyskupu. Šias pareigas jis priėmė 
Lietuvos Tarybos prašomas ir Popiežiaus 
įsakytas. Vyskupavimo laikotarpis — ištisi 
7 metai — buvo jam didžios įtampos, pa­
siaukojimo ir nepaprasto sunkumo. Teko 

parodyti daug kantrybės, nuoskaudų atlei­
dimo, takto, teisingumo, tvirtos laikysenos 
ir išminties sprendimuose. Karo ir politi­
nių pasikeitimų eigoje vyskupas buvo daž­
nai tąsomas į įvairias puses, politinėms gru­
pėms siekiant arba jį padaryti savo reika­
lų užtarėju, arba suniekinti ir iš Vilniaus 
išvaryti. Ypatingai aštriai prieš jį kovojo 
lenkai, nes jokia kaina nenorėjo “litvomaną” 
palikti Vilniaus ganytoju. Bet Matulaitis, 
giliai suprasdamas katalikiško visuotinumo 
ir lygybės principus, stengėsi būti tėvišku 
ganytoju visiems, tiek lietuviams, tiek len­
kams, tiek gudams. Vilniuje jis dažnai bū­
davo pakaltintas prielankumu ar vienai ar 
kitai tautybei. Jį pakaltindavo lenkai, bet 
ne kartą ir patys broliai lietuviai. Cituo­
ju iš Matulaičio “Užrašų”: “Jokios ypatin­
gos meilės lenkams nejaučiu. Labiausiai 
myliu savo tautos žmones lietuvius ir vi­
suomet troškau ir trokštu šiuo tuo savie­
siems būti naudingas... Seniau labai neap- 
kęsdavau žydų. Buvo laikas, kad nekęsda­
vau rusų ir lenkų. Bet Dievas suteikė man 
malonę: supratau, kad tai nesutinka su Kris­
taus mokslu... Nuo to laiko nusikračiau vi­
sokiais prietarais ir neapykantomis... Mano 
širdžiai visi lygūs, o artimieji tie, kuriuo­

se matau daugiau Kristaus dvasios”.
Matulaitis stengėsi būti vienodai lygus 

ganytojas visiems. Jam vyskupaujant Vil­
niuje į katalikų tikėjimą perėjo 7.025 pra­
voslavai, 98 protestantai, 50 žydų ir 2 ma­
hometonai. Jis atstatė ir sustiprino rusų 
sugriautas vienuolijas. Po 60 metų pirmą 
kartą kad ir sunkiose karų ir įvairių ne­
ramumų sąlygose aplankė savo vyskupijos 
parapijas. Tie 7 metai Vilniuje, kaip liu­
dija tiek lietuviai, tiek lenkai ir gudai, Ma­
tulaičiui buvo nuolatinė kankinystė. Jo ga­
nytojišką išmintį, teisingumą, ištvermę, 
kantrybę, drąsą, uolumą, o ypatingai meilę, 
taip išryškino, kad jis toli prašoko savo 
38 pirmtakus Vilniaus soste. Kad ir būda­
mas kantrus, vis dėl to viename laiške sa­
vo draugui nusiskundžia: “Daug meldžiuosi, 
nes matau, kad viltį galima teikti tik į 
Dievą. Tik jame yra mūsų pagalba. Apsi- 
žvalgius aplinkui tarpais man būna labai 
liūdna. Tačiau tas mane dar labiau suar­
tina su Dievu. Sieloje jaučiu nuostabią ra­
mybę. Jaučiu, kad mano tikėjimas stiprė­
ja, kad mane apima didžiulis troškimas vis­
ką aukoti Dievo garbei ir Bažnyčios labui”.

(Bus daugiau)
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Ukrainiečiai rašo Gorbačiovui MELBOURNAS RELIGINIAME GYVENIME

Sovietinės valdžios skelbiamos 
“persitvarkymo” ir “atvirumo” 
politikos paskatinta, kaip prane­
ša užsienio spaudos agentūros, 
grupė katalikų veikėjų Ukrainoje 
laišku kreipėsi į Sovietų Sąjungos 
komunistų partijos generalinį se­
kretorių Gorbačiovą, prašydami, 
kad jau 40 metų persekiojamai 
Ukrainos katalikų Bažnyčiai būtų 
sugrąžintos jai priklausančios tei­
sės bei laisvės.

Laiške atkreipiamas dėmesys, 
kad ateinančiais metais sueis tūks­
tantis metų nuo krikščionybės į- 
vedimo Ukrainoje. Si sukaktis, ra­
šo laiško autoriai, o taip pat so­
vietinės valdžios nauja “atsivėri-

GEELONGAS

TAUTOS ŠVENTĖ
Rįugsėjo 13 d. pamaldos šv. Jo­

no bažnyčioje 9.30 vai. ryto. Or­
ganizacijos dalyvauja uniformuo­
tai su savo vėliavomis. Su savo 
vėliava dalyvaus Melbourne DLK 
Vytenio šaulių kuopa.

Po pamaldų vykstame visi į 
Geelongo Lietuvių Bendruomenės 
namus, 128 Douro St. North Gee­
long. Paskaitą skaitys inž. A. Šim­
kus. Meninę dalį atliks Geelongo 
lietuvių jaunimas. Šoks Geelongo 
tautinių šokių grupė. Po minėjimo 
pietūs, kuriuos paruoš Bendr. Mo­
terų draugija. Laukiame visų skait 
lingai dalyvaujant.

Geelongo Apylinkės Valdyba

Lietuviškas pamaldas turėjome 
rugpjūčio 16 d. šv. Jono bažnyčio­
je, minėdami Marijos į Dangų Ė- 
mimo šventę. Skaitymus atliko 
jaunoji Volodkienė Irtė ir jos duk­
tė Edita, gražia lietuvių kalba, kai 
dar tik prieš metus atvykusios iš 
Lietuvos. Aukas atnešė Juozas Me 
delis su sūnum Romu. Sv. Mišios 
buvo aukojamos už Anelę Mede­
lienę mirties pirmose metinėse. 
Kun. Dr. Pr. Dauknys tarė šven­
tei skirtą žodį. Daugelis priėmė 
šv. Komuniją. Tėviškės Aidams 
rinkliavai per pamaldas buvo su­
aukota $ 56. Atskirai aukojo: $ 100 
Aleksas ir Liuda Jokubauskai, 
$ 20 Stasys Šutas, $ 5 Regina Skė- 
rienė. Sekančios pamaldos bus 
Tautos Šventės proga rugsėjo 13 d. 
Dalyvaus ALB Krašto valdybos 
pirm. D. Baltutienė, Melbourne 
šaulių kuopa.

Tėviškės Aidų loterijos bilietų 
Federacijos įgaliotinis VI. Stuike- 
vičius išplatino už $ 185, Bažnyčios 
Maršalka Viktoras Paškevičius už 
$ 70. Tai iš viso Geelonge buvo 
išplatinta bilietų už $ 255. Taip 
Geelongo lietuviai savo dosnumu 
visur pasižymi!

V. Siuikevičius

— Gorizia mieste, šiaurės Itali­
joje, prie pat Jugoslavijos sienos 
paminėtas Lietuvos krikšto 600 
metų jubiliejus, kurį surengė So­
cialinės ir Religinės Istorijos insti­
tutas, vadovaujamas profesoriaus 
Fulvio Salimbeni. Paskaitą apie 
Lietuvos krikščionybę skaitė pon- 
tifikalinio Gregorianumo univer­
siteto Romoje Istorijos fakulteto 
dekanas kun. prof. Paulius Rabi­
kauskas SJ. Kitą paskaitą skaitė 
italas profesorius F. Tessin. Minė­
jime dalyvavo Goricijos universi­
teto profesoriai, vyskupijos parei­
gūnai ir apie 70 istorikų. 

mo” politika, žadina mumyse vil­
tį, kad pagaliau bus išklausytas iki 
šiol slopinamas tiek daug neteisy­
bės patyrusių ukrainiečių katali­
kų balsas.

Laiško autoriai kviečia sovieti­
nę valdžią sugrąžinti ukrainiečiam 
katalikam jiems priklausančias 
teises, visų pirma teisę laisvai ir 
nevaržomai išpažinti savo religinį 
tikėjimą.

Užsienio spaudos agentūros pa­
žymi, kad ryšium su artėjančiu 
krikščionybės įvedimo Ukrainoje 
tūkstantmečiu, užsienyje esančios 
ukrainiečių katalikų bendruome- 
-nės numato kreiptis į Vakarų pa­
saulio valstybių vyriausybes, ra­
ginant jas reikalauti, kad paga­
liau būtų nutrauktas katalikų Baž­
nyčios Ukrainoje žiaurus perse­
kiojimas.

LRTV

HOBARTAS

Tautos šventės minėjimas, kurį 
ruošia Apylinkės valdyba įvyks 
pas p. Šikšnius, 43 Easton Ave. 
Springfield, šeštadienį, rugsėjo 12 
d. 4 vai. Bus programa ir pasivai- 
šinimas valdybos sąskaiton, nerei­
kia nieko atsinešti. Malonėkit gau 
šiai atsilankyti.

Pabaltiečių HELLP draugijos 
komitetas šaukia savo metinį su­
sirinkimą Migrant Resource Cent­
ro patalpose, 222 Elizabeth St. 
North Hobart, penktadienį, rugsė­
jo 18 d. 8 vai. vak. Bus pranešimai 
ir renkama nauja valdyba. Nariai 
ir rėmėjai prašomi skaitlingai da­
lyvauti.

Lietuvos krikščionybės 600 me­
tų sukakties minėjimui, kuris į- 
vyks spalio 17-18 dienomis jau pa­
siruošta. Šeštadienį 7 vai. Lenkų 
klubo salėje lietuviams, draugams 
ir kviestiems svečiams bus pietūs 
su paskaita ir šokių muzika. Įėji­
mas $ 15 asmeniui. Dėl bilietų 
kreipkitės pas Apylinkės vald. ka­
sininką B. Šikšnių, tel. 72 4628. 
Sekmadienį 11 vai. iškilmingos šv. 
Mišios su Arkivyskupu ir austra­
lais svečiais. Po pamaldų kavutė 
visiems katedros salėje. Ruoškitės 
rimtai atvykti į šį istorinį minėji­
mą.

Apylinkės valdybos kasininkas 
Bonifacas šikšnius su žmona Hil­
da buvo išvykę į Australiją atos­
togų. Aplankė savo sūnų Queens- 
lande, išbandė laimę prie pokerio 
mašinų Lietuvių klube Cenber/o- 
je-

S. Augusiavičius pilnas įspūdžių 
grįžo iš kelionės, aplankęs savo 87 
metų motiną Vilniuje.

J. Paškevičius

PADĖKIME TĖVIŠKĖS AIDAMS

Katalikiškos spaudos rugpjūčio 
mėnesį prašome visų savo auka 
paremti “Tėviškės Aidus” - Lietu­
vių sielovados gerbiamųjų kunigų 
prašome pamaldų metu priminti 
paramos reikalingumą savam laik­
raščiui ir šį mėnesį vieną rinklia­
vą pamaldų metu skirti “Tėviš­
kės Aidams”.
Visiems iš anksto dėkojame už pa­
ramą laikraščiui.

ALK Federacijos Valdyba

MARIJOS GARBEI
Katalikių Moterų draugija sa­

vo metinę šventę yra pasirinkusi 
Marijos į Dangų Ėmimo šventėje 
rugpjūčio 15 d. Tai tikra ir pilnu­
tinė moters išlaisvinimo šventė, — 
Marija su kūnu ir siela paimta į 
Dangų ir apvainikuota Dangaus 
ir žemės Karalienės vainiku!

Iškilmės pradėtos Lietuvos Kan­
kinių koplyčioje Lietuvių namuo­
se. Altorius išpuoštas gyvų gėlių 
puokštėmis, orchidėjų pintinėlė­
mis. Prie altoriaus ir Draugijos 
vėliava su Aušros Vartų Marija, 
ir Draugijos šūkiu: Tiesa ir Mei­
lė. Koncelebracinės šv. Mišios au­
kotos už draugijos nares - miru­
sias ir gyvąsias. Prelatas Pr. Va- 
seris - draugijos dvasios vadas 
tarė turiningą pamokslą, o tos vi­
sos gėlės primena Marijos kapą, 
kur atėję apaštalai jos kūno ne­
berado, o pilną kvepiančių gėlių, 
iš čia ir mūsų pavadinta ta šven­
tė Žolinė.

Po pamaldų Jubiliejinėje salė­
je jau laukė papuošti stalai vaišių 
vakarienei. Prelatui Pr. Vaseriui 
palaiminus valgius, Valdybos pir­
mininkė Halina Statkuvienė tarė 
sveikinimo žodį, apžvelgus darbus 
ir rūpesčius išsaugoti religiją, kal­
bą, papročius, tradicijas. Jau pras­
linko 36 metai, kai mažas būrelis 
Melbourne katalikių moterų, ap­
siginklavusios Tiesos ir Meilės šū­
kiu, stojo organizacinėn tarnybon. 
Per tą visą laiką organizacija pa­
liko nepranykstamų pėdsakų Mel­
bourne lietuvių bendruomenės gy­
venime. Žodžiu sveikino abu ku­
nigai, nors programoje sveikinimų 
daugiau nebuvo numatyta, čia dar 
sveikino Ateitininkų vardu A. Ba­
kaitis ir Gyvojo Rožančiaus - L. 
Padgurskis. Vida Vaitiekūnienė 
paskaitė įdomią legendą apie Ma­
rijos paėmimą į Dangų.. Jaunoji 
Rasa Statkuvienė paruošė vaikus, 
kurie čia atliko vaidinimą daina, 
eilėraščių posmais, čia pasirodė 
Didžytės - Lina, Daina ir Dalytė, 
Statkų vaikai - Daiva, Ginta ir 
Rimas. Draugijos narės pateikė 
gyvenimo įdomų vaizdelį, vaidino 
Jablonskienė Viktorija, Juozapavi­
čienė Veronika, Mackevičienė Eu­
genija ir Žemaitienė Antanina. 
Svečių tarpe buvo iš Tasmanijos 
Magdutė Šiaučiūnienė su savo pu- 
sesere viešnia iš Lietuvos.

Šventė buvo gerai paruošta re­
ligine šviesia nuotaika, skaniais, 
gausiais valgiais, pirmininkės H. 
Statkuvienės tarta palaimintojo 
Jurgio Matulaičio mintimi: Die­
vas ir Jo garbė tegu būna viso 
mano gyvenimo ašimi, apie kurią 
suktųsi mano mintys, jausmai ir 
darbai. pD

CANBERRA

Apylinkės valdyba ir Jaunimo 
s-gos skyrius praneša ir kviečia 
visus — senus ir jaunus — skait­
lingai atsilankyti į rugsėjo 11 d., 
pektadienį, 7 vai. vakare Lietuvių 
klubo salėje rengiamą Tautos 
Šventę - Koncertą.

Programoje: Dr. A. Jankaus pas­
kaita, Melbourno “Svajonės”, Arū 
nas Bruožis (gitara). Po koncerto 
kavutė ir vynas.

Pasaulio lietuvių jaunimo s-gos 
suvažiavimo išlaidoms padengti 
įėjimas $ 8, pensininkams, studen­
tams ir vaikams $ 4.

Visi, visos prašomi dalyvauti, 
tuo paremsite jaunimo veiklą, jų 
pastangas tėvynės labui.

Antanas Andruška 
Canherros Apyl. V-bos sekretorius

= Pasaulio Vyskupų Sinodo 
nauja sesija vyks ateinantį spa­
lio mėnesį, svarstys “Katalikų pa­
sauliečių vaidmenį Bažnyčioje ir 
pasaulyje”. Popiežius Jonas Pau­
lius II kalbėdamas maldininkų mi­
niai atkreipė dėmesį į šios temos 
aktualumą ir svarbą mūsų laikais. 
Kiekvienas krikščionis yra pa­
šauktas skleisti Jėzaus Kristaus 
gerąją naujieną pasaulyje. Katali­
kiškos organizacijos yra pasaulie­
čių krikščioniško subrendimo vai­
sius.

= Slovakijoje šiomis dienomis 
didinga religinė manifesta- 

maldos kelionė į vieną šven- 
Kaschau vyskupijoje, suva- 
apie šimtą tūkstančių tikin­

1

įvyko 
cija - 
tovę 
žiavo
čiųjų, kurių didžiausią dalį suda­
rė jaunimas. Per kelias savaites 
čia dalyvavo apie keturis šimtus 
tūkstančių katalikų. Spaudos a- 
gentūros pastebi, kad tiek tikin­
čiųjų dar niekad čia nebuvo su­
važiavę.

= Tailande išleista 165 pusla­
pių knyga, kurioje yra surinkti 
dokumentai apie religijos perse­
kiojimus Kampučijoje, kur komu­
nistinis režimas, sekdamas Vietna­
mo ir kitų komunistų valdomų 
kraštų pavyzdžiu, siekia palaips­
niui užgniaužti bet kokią religijos 
įtaką kasdieniniame piliečių gy­
venine.

= Vietnamo katalikų bendruo­
menėje sukėlė didelį džiaugsmą, 
kad artimiausiu laiku bus paskelb­
ti -šventaisiais 117 Vietnamo kan- , 
kinių, kurie 18-19-tame šimtmety­
je buvo nužudyti už tikėjimą. Pir­
mą kartą Bažnyčios istorijoje toks 
didelis krikščionių skaičius bus vi­
si drauge paskelbti šventaisiais. Iš 
117 kankinių 96 yra vietnamiečiai 
— 37 kunigai, 59 pasauliečiai, šei­
mų tėvai, gydytojai, kariai, žve­
jai, ūkininkai; 11 yra ispanai — 
tarp kurių 6 vyskupai; 10 prancū­
zų, tarp kurių du vyskupai. Dabar 
komunistų užvaldytame Vietname 
katalikų Bažnyčia turi 25 vyskupi­
jas ir apie 6 milijonus tikinčiųjų, 
kurie sudaro 10 nuošimčių visų 
Vietnamo gyventojų.

= Bengladešo respublikoje šių 
metų pabaigoje bus įšventinti 17 
naujų kunigų, kurie šiomis dieno­
mis priėmė diakono šventimus. 
Busimieji Bengladešo katalikų ku­
nigai dar studijuoja Dakos Kunigų 
seminarijoje, kuri per 14 savo veik 
los metų jau yra parengusi 52 ku­
nigus. Iš viso respublikoje yra 165 
tūkstančiai katalikų, kuriuos ap­
tarnauja 88 vietiniai kunigai.

= Vatikano valstybės sekreto­
riato iniciatyva rugsėjo 21-26 die­
nomis Vatikano observatorijoje 
Castel Gandolfe Įvyks tarptautinė 
studijų savaitė: Dievo ir gamtos 
pažinimas - fizika, filosofija ir teo­
logija. Studijų savaitės rengimu 
šalia Vatikano sekretoriato rūpi­
nasi taip pat ir Popiežiškoji Gre­
gorianumo universiteto Romoje 
Mokslų akademija, kultūros tary­
ba ir Vatikano observatorija.

= "Sekuliarizuotas pasaulis ir 
Dievo karalystė“. Tokia šiemet 
yra tema Salzburgo “Universite­
tinių savaičių”, kurios nuo liepos 
27 iki rugpjūčio 8 d. vyko šiame 
garsiame Austrijos mokslo, kultū­
ros, muzikos ir meno centre.
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ MELBOURNE

MELBOURNAS

Tautos Šventę minime rugsėjo 
6 d., sekmadienį, pradėdami iškil­
mingomis pamaldomis šv. Jono 
bažnyčioje 12 vai. Už Lietuvą šv. 
Mišias užprašė TF Rėmėjų būrelis. 
Organizacijos dalyvauja su vėlia­
vomis. Bus bendra išpažintis. Rink 
liava Tėviškės Aidams. Visi pri­
sidėkime prie savo laikraščio iš­
laikymo.

Lietuvos Kankinių koplyčioje 
Lietuvių namuose šv. Mišios rug­
pjūčio 29-tą, šeštadienį, 4 vai. už 
Kazio Alseikos vėlę keturnedėlio 
proga.

MELBOURNAS

MOTERŲ SUSIRINKIMAS

Melbourno Lietuvių Katalikių 
Moterų Draugijos valdyba kvie­
čia visas nares į popietę, kuri j- 
vyks rugsėjo 13 d., sekmadienį, 
2 vai. p.p. Lietuvių namuose Mo­
terų seklyčioje.

MLKD Valdyba

o O 0

NIJOLĖS SADŪNAITĖS 
MEMUARAI
ANGLŲ KALBA

Nijolės Sadūnaitės memuarai 
anglų kalba, vardu “A. Radiance 
in the Gulag”, Lietuvių Katalikų 
Religinės Šalpos rūpesčiu ką tik 
išėjo į plačiąją rinką.

Šios kilnios katalikų veikėjos ir 
buvusios sąžinės kalinės dramatiš­
ki prisiminimai prieš kelerius me­
tus pasiekė Vakarus dviejomis da­
limis. Abi dalis išvertė Religinės 
Šalpos reikalų vedėjas kun. Ka­
zimieras Pugevičius. Vertimą re­
dagavo Religinėj Šalpoj dirbanti 
Marian Skabeikienė.

Šią 148 psl. knygą su iliustra­
cijomis galima užsakyti tiesiogiai 
per Trinity Communication lei­
dyklą, Manassas, Virginia, 22110, 
USA. Knygos kaina JAV doleriais: 
$ 9.95 kietais viršeliais, $ 5.95 
minkštais. Grupės norinčios užsa­
kyti knygą didesniais kiekiais, 
gauna nuolaidas: 100 ar daugiau 
egz. - 40% nuolaida. Čekius rašyti 
ir siųsti Lithuanian Catholic Re­
ligious Aid, 351 Highland Blvd. 
Brooklyn NY 11207, USA.

APYLINKĖS VALDYBOS 
PRANEŠIMAS

Pranešame, jog Tautos Šventės 
minėjimas įvyks mums jau įprasta 
tvarka, sekmadienį, rugsėjo 6 d. 
12 vai. pamaldos šv. Jono bažny­
čioje. 2.30 iškilmingas minėjimas 
su menine programa Lietuvių na­
muose. Organizacijos dalyvauja su 
vėliavomis ir uniformuoti.

Tautos Šventė yra viena iš svar­
biausių tautinių švenčių, kurioje 
kviečiame visus lietuvius, ypač 
jaunimą, gausiai dalyvauti. Išei­
vijoje Tautos Šventės minėjimas 
yra mūsų šventa pareiga, nes pa­
vergtoje Tėvynėje mūsų broliai 
tai gali daryti tik mintyse.

Prieš minėjimą bus renkamas 
solidarumo mokestis ir aukos Ben­
druomenės Valdybai jų didėjan­
čioms išlaidoms padengti. Prašo­
me nepraeiti pro sekretorės F. Sa­
vickienės ir iždininko J. Tamošiū­
no staliuką.

Melbourno Apylinkės Valdyba

Parduodamos pūkinės kaldros 
Melbourne, telef. 366 1883.

PROTESTO DEMONSTRACIJA
Rugpjūčio 23 d., 1939 m. Rib- 

bentropas ir Molotovas pasirašė 
Maskvoje aktą, kuriuo Pabaltijo 
valstybės: Lietuva, Latvija ir Es­
tija parduodamos Sovietams.

Kaip tik sekmadienį, rugpjūčio 
23 d. Sovietų krepšinio komanda 
žaidė Melbourne su Australijos 
komanda. Čia ir buvo suorganizuo­
tos demonstracijos. Prie įėjimo Į 
aikštę buvo plakatai su užrašais 
reikalaujančiais Lietuvai, Latvijai 
ir Estijai laisvės. Įeinantiems į 
aikštę buvo dalinami lapeliai. Dau­
giausia išdalinta lapelių su užra­
šu: “The Soviet Basketball”. Čia 
iškeliama “Žalgirio” komanda, ku­
ria naudojasi ir Sovietų krepši­
ninkai. Priminta lapeliuose ir Rib- 
bentropo - Molotovo paktas.

Nežiūrint vėjo, šalčio ir lietaus 
reikia skaityti demonstraciją pa­
vykusią. Bendruomenė gali būti 
dėkinga mūsų šauliams, kurie dau­
giausia prisidėjo prie šios demons­
tracijos.

AUSTRALIJA IR

NAUJOJI ZELANDIJA

Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jonas 
Paulius II rugsėjo mėn. MA na­
riams skyrė sekančias intencijas: 
-b e n d r ą j ą - už sėkmingąjį 
išsigydymą iš narkotikų žalos; 
nių ir mahometonų bendradarbia­
vimą bendrajam labui.

PASVEIKIMAS IŠ
NARKOMANIJOS

1984 m. rugsėjo mėn. popiežius 
Jonas Paulius II pasveikindamas 
8-tąjį pasaulinį gydytojų kongre­
są sustojo ties narkotikų problema 
ir sunkumų gelbėti tuos, kurie ta­
po narkotikais.

Norint toms aukoms padėti, pir­
miausia reikia pažadinti kiekvie­
ną atskirą individą ir suprasti bei 
įsigilinti į jo vidinį pasaulį; pa­
raginti jį pažinti savo kaip žmo­
gaus vertę, sustiprinti jo valią, pa­
raginti jį siekti aukštesnių idealų, 
kurių jis per narkomaniją nebega­
li matyti. Jį reikia įtikinti, kad 
išlaisvinimas iš šios sunkios ver­
gijos yra ne tik galimas, bet yra 
tikra realybė, daugeliu atvejų į- 
rodyta.

Bažnyčia yra suinteresuota ruo­
šiamomis programomis narkotikų 
aukų pasveikimui, kurios remiasi 
pagarba žmogaus asmenybei. Jos 
rolė šiame gydymo procese turi 
didelę reikšmę antgamtiniu at­
žvilgiu. Būtent, žmogui yra būti­

na žinoti, kad yra verta gimti, 
verta gyventi, kovoti, kentėti ir 
galų gale mirti; verta siekti kil­
nesnių idealų ir neapsiriboti ma­
terialistinėmis ideologijomis. Gry­
nai žemiški idealai, kaip šeima, 
mokslas, menas, visuomenė ir taip 
toliau, negali pilnai įprasminti 
žmogaus gyvenimo. Žmogui yra 
reikalinga dar antgamtinė Dievo 
apreiškimo šviesa; yra reikalin­
gas tvirtas Kristaus žodis, išreikš­
tas evangelijose ir Bažnyčios moks 
le, kuris duoda žmogaus protui su­
prantamus ir aiškius atsakymus 
apie žmogaus gyvenimo prasmę ir 
kartu sustiprina jį moraliniai per 
maldą ir sakramentus.

Niekas taip neįstengs apsaugo­
ti šio siaubingojo narkotinių nuo­
dų vartojimo aukų, kaip tvirtas 
tikėjimas sielos nemarumu, kūnų 
prisikėlimu ir amžina atsakomybė 
už savo elgesį. Nėra geresnio ke­
lio kaip šis, puoselėjant ištvermę 
ir tvirtą nusistatymą nelaimingose 
aukose, šiame gydymosi ir reha- 
bilitavimosi periode.

Aukščiau paminėtosios popie­
žiaus pastabos pabrėžia gydytojų, 
Bažnyčios ir visuomenės bendra­
darbiavimo būtinumą šioje kovo­
je su narkomanijos šmėkla šei­
mose, mokyklose, gatvėse, rašti­
nėse, darbovietėse. Gydant ir re- 
habilituojant būtina visuomet at­
sižvelgti ypač į dvasiniai antgam­
tines priemones ir Dievo pagalbą, 
kurios nestigs niekuomet tiems, 
kurie nuoširdžiai ir rimtai sten­
giasi pakilti iš šios grėsmingos ver­
gijos.

Kun. S. Gaidelis, SJ

Mielai Marceliukei Gavėnienei, jos sesei

A. A. AGOTAI MAZAITIENEI

Kanadoje mirus, reiškiame gilią užuojautą, linkėdami 
stiprybės skaudžių pergyvenimų grandinėje.

S. J. Bardauskai
R. A. Kubiliai
S. P. Pusdešriai

V. J. Rupinskai 
Jz. Rupinskas 
A. J. Siepanai.

Mūsų organizacijų senjorę narę Marcelę Gavėnienę, se­
seriai

A. A. AGOTAI MAZAITIENEI

mirus Kanadoje, nuoširdžiai užjaučiame, maldoje jung­
damiesi jos praradimo skausme.

Adelaidės Ateitininkai
ALK MOTERŲ D-jos V-ba

■■ ■ —■

A. A. ČESIUI ŽILINSKUI

Canberroje mirus, mūsų lietuvių sporto Tauro klubo 
Garbės nariui, gilią užuojautą reiškiame šeimai, gimi­
nėms, artimiesiems, kartu liūdėdami.

Pertho Liet, Sporto Tauro Klubas

A t A 

KAROLINAI KACIŪNIENEI

mirus, jos vyrui Vladui reiškiame nuoširdžią užuojautą
ir kartu liūdime.

V. Marti si iib,

AUSTRALIJOS LIETUVIU. PAMINKLO STATYMO 
ORGANIZAVIMO KOMITETAS

Kovalskis, Eva Ktibbos, Dr. H. ringi lis.

M. Augusiauskienė
ir Goštautų šeima

Australijos lietuvių paminklo 
statymo organizavimo komitetas 
įgalioja ir tuo pačiu dėkoja Aldo­
nai Vyšniauskienei už sutikimą 
rinkti aukas paminklui - skulp­
tūrai statyti. Aldona Vyšniauskie­
nė yra visiems melbourniškiams

gerai žinoma kaip aktyvi visuo­
menininke ir veikėja. Mes esame 
jai dėkingi už prisidėjimą prie šio 
didelio darbo.

Dr. B. Vingilis

Komiteto narys lėšoms telkti

A+A ”, į J
KAROLINAI KACIŪNIENEI 

mirus, jos vyrą Vladą Kaciūną užjaučiame ir kartu liū­
dime.

Rapolas ir Teresė Žiukeliai, 
dukros Rūta, Julija ir Marytė, 
sūnūs Pranas ir Jonas 
Joana Dženkaitis.
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ADELAIDE

KULTŪRINĖ POPIETĖ

Apylinkės valdyba, norėdama 
sušildyti vėsias žiemos nuotaikas, 
rugpjūčio 9 d. suruošė Lietuvių 
namuose pietus ir kultūrinę popie­
tę, kurioje buvo prisiminti trys 
80 m. amžiaus sukaktis prikopę 
kultūrininkai - a.a. Pulgis Andriu­
šis, Bernardas Brazdžionis ir An­
tanas Gustaitis.

Popietę trumpu žodžiu atidaręs 
valdybos narys V. Patupas, pas­
kaitai pakvietė Br. Mockūnienę, 
kuri.’ tris minimuosius pristatė 
pabėrusi jų biografinių žinių. B. 
Stalbaitė pranešinėjo tolimesnę 
programą. Joje A. Šerelis paskaitė 
P. Andriušio feljetoną, A. Baltu­
tytė ir L. Jablonskytė įdomiai su­
pynė pynę iš B. Brazdžionio poe­
zijos posmų. Jų silpni balseliai bū­
tų buvę daug geriau girdimi pa­
naudojus garsintuvus. V. Ratke­
vičius paskaitė porą A. Gustaičio 
satyrų. Savaitgalio liet, mokyklos 
mokiniai pašoko keletą šokių. Tik 
atvykus Australijon motinos iš 
paskutinųjų stengėsi scenoje pasi­
rodančius vaikus aprengti tauti­
niais rūbais. Dabar motinoms jau 
tai nerūpi. Šokius toliau tęsė Sen- 
jorių tautinių šokių grupė. Jų šo­
kis grakštus ir lengvas.

Programą užbaigė “Lituania” 
choras, G. Vasiliauskienei diriguo­
jant ir p. Stadoliukienei pritariant 
pianinu, nuotaikingai padainavęs 
tris dainas, tarpe jų dvi B. Braz­
džionio žodžiais: Tėviškės namai 
ir Siaurės pašvaistė. Dalyvavu­
siems popietės programoje padė­
kojo V. Patupas.

Gražu, kad buvo prisiminti mū­
sų iškilieji sukaktuvininkai, nors 
tarp jų P. Andriušis jau nesulau­
kęs tos sukakties. Jis buvo pagerb­
tas tylos minute. Pr.P.

PASKUTINĖ VALIA
Lietuvos krikšto jubiliejus ne 

tik sukėlė spaudoje įvairias nuo­
mones, bet pažadino ir senosios 
lietuvių religijos Vaidilą, kuris 
kanklėmis nešinas po ilgesnės per­
traukos šiais metais vėl tvirtu 
žingsniu žengdamas keliskart pa­
sirodė Adelaidėje.

Turiu mintyje Adelaidės lietu­
vių teatrą “Vaidilą”, šiemet vyku­
siai suvaidinusį keletą vienaveiks­
mių scenos vaizdelių ALK moterų 
draugijos suruoštame Šiupinyje, 
palinksminusi mūsų pensininkus 
jų popietėje į sceną išvestu V. Bal­
tučio parašytu škicu, ir pagaliau 
rugpjūčio 8 d. suruoštame spektak 
lyje Lietuvių namuose pastačiusį 
A. Kairio trijų veiksmų komedi­
ją “Paskutinė valia”.

Šis veikalas yra ypatingas tuo, 
kad buvo premijuotas AKVS “Ra­
movė” Adelaidės skyriaus valdy­
bos paskelbtame dramos konkur­
se, išrinkus jį geriausiu iš prisiųs­
tų 10 veikalų. Tačiau ir premijuo­
tai komedijai galima prikišti di­
delį tuščiažodžiavimą ir menką 
veiksmo slinktį, ypač I-mame 
veiksme. Taip pat joje perdaug 
akcentuota didaktinė mintis, kad 
reikia parašyti testamentą. Nežiū­
rint to komedijoje yra daug 
šmaikščių situacijų ir stipriai šar­
žuoto moteriškumo, kuriame pa­
metamas skaičius kelinta esanti 

žmona ir kelinto vyro.
Buvęs veikėjas, paskaitininkas 

ir pirmininkas šykštuolis - nagas 
Adomas Guzikas (V. Vosylius) sce­
noje turėjo perdaug energijos ir 
kalboje per daug skubus. Jo ilgoki 
monologai juk buvo seno, iš šykš­
tumo nusilpusio, žmogaus prisimi­
nimai. Jo energijos likučiai juk po 
keliolikos minučių pasibaigė mir­
timi. Tačiau jo laikysena scenoje 
rodė, kad jis net “kuolu neužmu­
šamas”.

Monika - slaugė iš Moterų sek­
cijos (A. Lendraitienė), I-me veiks 
me nelabai turėjo ką veikti dialo­
guose su Adomu. Prie to prisidėjo 
ir supertaupi scenos butaforija. O 
galėjo scenoje būti ir lova, ta ne­
atskiriama seno žmogaus draugė. 
Tada lovos patvarkymas būtų la­
biau pateisinęs slaugės buvimą.

Ligonį aplankiusi daktarė, te­
atro debiutante, (A. Baltutytė), 
gera savo laisva scenoje laikysena, 
bet nelabai įtikinanti savo laiko 
nebranginimu ir ilgu užsiplepėji- 
mu. Bet tai jau autoriaus nuopel­
nas.

Algimantas Vasaris - advokatas 
(R. Sabeckis) geras savo išvaizda 
ir “advokatiška” laikysena. Zuza­
na Ruzgienė - Adomo duktė (N. 
Vitkūnienė) ir Brigita Bardaus- 
kienė - antroji Adomo žmona (B. 
Jonavičienė), abidvi savyje turin­
čios “daug vėjo” ir kiekviena skir­
tingai mokančios meilintis, buvo 
geri modernios moters šaržai.

Ignas Guzikas - Adomo brolis 
(V. Ratkevičius) savo stipriai su­
šaržuotu charakteriu įnešė scenon 
daugiausia “dinamito”. O komedi­
ja ypatingai mėgsta šaržą. Paulina 
Ylienė - Adomo tarnaitė (V. Mar- 
cinkonytė) šalia veržlių kokečių 
buvo nuosaikių moterų atstovė, 
nuolat rezignuojant sakiniu: ‘Taip 
aš ir sakiau’.

Jonas Labutis - advokatas, so­
vietų agentas ir Lietuvoje nesamų 
giminių atstovas (N. Skidzevičius) 
buvo visose scenose išlaikytas “žu- 
likas”, rafinuotai sutvarkęs visą 
Adomo palikimą.

Režisieriaus V. Opulskio rūpes­
tingas darbas ryškiai matėsi gra­
žiame komedijos aktorių išdėsty­
me ir režisūroje. Jo taip pat vai­
dinimui sukurtos dekoracijos, be 
anksčiau padarytų užuominų I— 
jam veiksmui, Il-me ir III-me 
veiksme buvo įdomiai surastos ir 
pakankamos.

Šalia minėtų detalių reikia ypa­
tingai pasidžiaugti kolektyvo “Vai 
dila” ryžtu ir ištverme, net tris 
kartus savaitėje repetuojant šal­
toje scenoje, gana atbaigtai paruo­
šus šį spektaklį ir suteikus ade- 
laidiškiams linksmos nuotaikos 
vakarą. Taip džiuginantis yra jau­
nimo įtraukimas į vaidybą, sutei­
kiantis “Vaidilai" šviesesnį žvilgs­
nį į tolimesnę lietuviško teatro a- 
teitį Adelaidėje.

Graži taip pat užsimezgusi drau­
gystė tarp teatro ir ramovėnų, ku­
rie po vaidinimo teatralams ir jų 
draugams paruošė puikią vakarie­
nę. Jos metu buvo pasidalinta 
linksmomis nuotaikomis ir kalbė­
jusių tik gerai įvertintas spek­
taklis.

Įsibėgėjęs Vaidila nežada ir po 
Paskutinės valios sustoti. Testa­

mento surašymas juk nereiškia, 
kad reikės tuoj mirti. Tolimes­
niuose jo planuose yra numatyta 
teatro duoklė Lietuvos krikšto ju­
biliejui, pastatant Pr. Pusdešrio 
trijų veiksmu dramą “Vardan Die­
vo”.

Ačiū “Vaidilai” už linksmą ir 
gerai suvaidintą komediją. Viso­
keriopos sėkmės ruošiant naują 
veikalą. Pr.P.

Adelaidės kronika

Liepos 30 d. Festival teatre aka­
demikų togomis apsirengusių bū­
ryje ir Gintarui Kubiliui buvo į- 
teiktas jo pasiektas mokslo laips­
nis - Bachelor of Education. Gin­
taras jau keletą metų sėkmingai 
mokytojauja australų katalikų mo 
kykloje, be to su žmona Jūrate 
augina lietuvišką gražią šeimą, be 
to Jūratei mokytojaujant šv. Ka­
zimiero lietuvių mokykloje.

*
Rugpjūčio 11 d. Rundle Mall 

įvyko tautinių pasaulio kalbų sa­
vaitės atidarymas. Programa bu­
vo pradėta Marryatville gimnazi­
jos choro padainuotomis dviem 
lietuviškomis dainomis: St. Šim­
kaus “Per tamsią naktelę” ir “Sau­
lutė tekėjo”. Lietuviškas dainas 
chorą išmokė toje gimnazijoje mo­
kytojaują du jauni lietuviai mo­
kytojai: Regina Pranckūnaitė — 
Campbell ir Algis Laurinaitis. 
Gausiai susirinkusių lietuvių būrį 
stebino gražus lietuviškų dainų 
žodžių ištarimas. Kalbų savaitės 
atidaromąją kalbą pasakė švieti­
mo ministeris, didesnį dėmesį skir­
damas Azijos kalboms. Po to dau­
giau mokyklų pasirodė su įvai­
riais tautiniais šokiais ir dainomis.

Liepos 23 d. staiga mirė Alfre­
das Stimburys, 60 m. amžiaus. Lie­
pos 27 d. iš F. Sieberto laidojimo 
koplyčios buvo palydėtas į Cen­
tennial Park kapines. Amžinos ra- 
mybės svetimoje žemėj e.

— "Winnipeg Free Press" Ka­
nadoje Manitobos sostinės laikraš­
tis plačiai pateikia Lietuvos krikš­
čionybės jubiliejų, įdėjo Palaimin­
tojo arkivyskupo Jurgio Matulai­
čio nuotrauką, apie jį žinias cita­
vo iš “Encyclopedia Lituanica”. 
Apžvelgia Lietuvos krikščionybės 
istoriją, pradedant Mindaugo ir jo 
žmonos karūnacija, rašo, kad iš 
Lietuvos atėjo šio jubiliejaus sim­
bolis - Gedimino Stulpai su 7 kry­
žiais, su įrašu “Dievas mūsų prie­
glauda ir stiprybė”. ,

LIETUVIŲ RADIJO

VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5EBI - FM šešta­
dieniais nuo 9 v. iki 10 v. ryto.

CANBERRA 2XX ketvirta­
dieniais 7.30 vai. vak.

MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p.

TAUTOS FONDAS

Sydnėjus
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SYDNĖJUS

Išvežimų minėjimo proga Syd- 
nėjaus ir apylinkių lietuviai au­
kojo Lietuvos laisvės reikalams: 
po $ 50 J. V. Venclovai, Alfonsas 
Venclova, $ 25 J. E. Černiauskai, 
po $ 20 T. Vingiliai, V. Patašius, 
B. V. Bačkai, A. Jokantas, B. Dam­
brauskas, V. E. Ladygai, Dr. I. 
Venclovas, E. Stankienė?, A. Gi- 
liauskas, R. Dičiūnas, $ 15 Kazys 
Astrauskas.

Po $ 10 E. Belkienė, J. Zinkus, 
J. Vaičiurgienė, E. Jonaitienė, V. 
Šidlavičius, S. Skorulis, Z. Stor­
pirštis, A. Giniūnas,- K. Butkus,
D. Bartkevičienė, V. Juzėnienė, 
Jonas Sakalauskas, S. A. Montvi- 
dai, V. Rusienė, V. Petniūnienė, 
V. P.. Zitkauskai, O.. V. Jonužiai,
L. Simanauskas, A. Žilys, A. P. 
Pečiulis, P. Armonas, N. Celkie- 
nė, A. Skirka, P. Burokas, J. Ra­
kauskas, A. Lingė, J. Paltanavi­
čius, J. Makūnas, E. Dryža, V. 
Kondrackas, J. Bužinskas, P. Na- 
gys, D. Bižienė, P. Antanaitis, V. 
Vilkaitis, $6 1. Ramanauskas.

Po $ 5 J. Siopys, P. Sakalaus­
kas, A. Dičiūnas, O. Kavaliaus­
kienė, J. Šatkauskienė, XYZ, V. S., 
A. Kutka, J. Barila, V. V. Šlio­
geris, A. Juodgalvis, Laurie Cox,
A. Žilys, P. Armonas, V. Donie- 
la, A. Savickienė, V. Račkauskas, 
J. A. J., P. Andriukaitis, O. La- 
šaitienė, V. Jasiūnienė, J. Gry­
bas, A. I. Dūdaičiai, M. Migevi- 
čienė, M. Labutienė, A. Kzamilius, 
J. Gatavičius, O. Palaitienė, J. Ko- 
liavas, J. Jablonskis, J.. . Sirutis, 
J. Skuodas, O. Karkauskienė, A. 
Lokys.

Kiti mažesnėmis sumomis, ne 
visos pavardės įskaitomos. Viso 
$ 915.

5 metų mirties metinėse sava­
norio - kūrėjo Vinco Juzėno ąt- 
minimui aukojo $ 200 našlė Vero­
nika, dukra Danutė ir žentas Ed­
vardas Bartkevičiai.

Mirus Vytautui Simniškiui vie­
toj gėlių jo atminimui aukojo $ 30 
V. Juzėnienė ir D. E. Bartkevičiai.

Vietoj gėlių a.a. Jonui Laurinai­
čiui aukojo $ 20 Alfonsas Venclo­
va.
Adelaide

Savo žmonos Aldonos Žakienės 
atminimui vyras Edvardas pasky­
rė $ 50 auką.

Išvežimų minėjimo proga Ade­
laidės ir apylinkių lietuviai auko­
mis prisiminė Lietuvos laisvės rei­
kalus aukodami: po $ 20 J. Abuke- 
vičius, V. Kiverienė, K. Raznaus- 
kas, J. J. Vosyliai, po $ 10 V. Stal- 
ba, ,C. Radzevičienė, M. Gavėnie- 
nė, E. B. Dukas, J. Langevičius,
B. A. Budriai, S. P. Pusdešriai,
M. Intienė, T. V. Vasiliauskai, K. 
Karpienė, A. P. Dancevičiai, po 
$ 5 A. Šerelis, A. Lendraitis, J. 
Siurblys, O. Riškienė, A. Plokš- 
tienė, Jonas Lapšys, V. Janulis, 
p.p. Juciai, J. Poškus, S. Libikienė,
E. V. Petrėnai, V. Gudiškienė, B. 
Masionis, L. Pimpė, J. Stankevi­
čius, po $ 2 V. Germanas, O. Gu­
daitienė.

Už gautas aukas mirusių atmini­
mui Tautos Fondo atstovybės var­
du nuoširdus ačiū. •

Antanas Kramilius
Tautos Fondo iždininkas Sydney

"TĖVIŠKĖS AIDAI" YRA VIENINTELIS

Australijos lietuvių katalikų laikraštis.
Visi juos remkime. Iš anksto prisiųskime 
prenumeratos mokestį. Įrašykime ’’Tėviškės 
Aidus” į savo Testamentą.
Katalikiška spauda reikalinga visada!

ALK Federacijos Valdyba

SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.

BRISBANE 4EB kiekvieną ket­
virtadienį 4.30 vai. vak.

PERTH 6NR kas trečią antra­
dienį 6.30 vai. vak.

'v' ■
AUKODAMI TAUTOS FONDUI.

REIŠKIAME SOLIDARUMĄ

KOVOJANČIAI LIETUVAI I

TF Atstovybė Melbourne
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